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Palmă după palmă.
BrasoT, 9 Noemvrie n.

Am dis, că datoria nostră de pu
blicişti conscienţioşl ne poruncesce, să 
ne dăm t6tă silinţa de a lămuri mer
sul încurcat al trebilor nostre politice 
românesci. Continuăm deci articolii 
noştri privitori la purtarea naţională 
a deputaţilor români din clubul naţi
onalist dietal.

Astădi ne vine întru câtva în a- 
jutor ceea-ce s’a petrecut la aduna
rea de popor din Lugoşiu, Dumi
neca trecută. Acestă adunare, la care 
a luat parte mult popor românesc 
din Caras-Severin, a fost întitulată 
conferenţă, deosebindu-se astfel şi în 
ce privesce forma conchemării de 
celelalte adunări de popor, ce le-au 
pus la cale amintiţii deputaţi, în scop 
de a se demonstra pentru votul uni
versal, adus în discuţie de ministrul
Kristoffy.

înainte de a arăta întru cât ne 
vin în ajutor hotărîrile luate de con- 
ferenţa publică din Lugoşiu, vom ur
mări mai departe declarările făcute 
înaintea alegătorilor lor de cătră de
putaţii Dr. Teodor Mihali şi Dr. Au
rel Vlad, declarări ce nu se pot trece 
eu vederea, întru cât cel dintâiu din- 

iţre numiţii deputaţi figureză adî ca 
ţreMdent al dubulUi naţionalist* ne- 
maghiar din parlament, er cel din 
armă este acela, care mai întâiii, prin 
deserţiunea sa din partidul naţional 
şi prin călcarea din parte-i a progra
mului naţional de la 1881, a spart 

la Dobra în favorul „noului 
curent“, ale căruia isprăvi slabe ne 
preocupă astădi.

Cât de puţin sunt pătrunşi Mi-
kali şi Vlad de ceea-ce numim noi spi- 
îit naţional, curat şi neaternător, se 
rede din pScătosa, ca se nu dicem, 
nemernica lor pornire de a lua în ze
flemea, în rîs, „politica fantezistă“, 
ţare luptă pentru „chimere“, vrend 
ţă reclame autonomia Transilvaniei, 
ori chiar un „principat român sub 
sceptrul Majestăţii Sale“ *) şi alergend 
după „visuri de autonomii naţionale.“2) 

Nu! Pentru aceşti domni „natio-

aşa cum au primit’o ei în ! vorbesc despre ea ca despre o fóie
,basă a

nalişti nemaghiari“ politica Românului 
n’are sé mai umble prin nori şi sé 
aspire la independenţa naţiunei ro
mâne; nu, pentru denşii Românul e 
mult mai necult, mai degenerat, şi 
mai fără putere, decât sé-i fie ertat 
a-se însufleţi cu astfel de „postulate 
extravagante politice" 3) visate sub că
ciula lui de oie.

Se vede, că T. Mihali şi A. Vlad 
cred, că aspiraţiunile naţionale ale 
nnui popor, cum este cel românesc, 
se pot cântări cum cântăresce micul 
băcan piperul séu, ce-1 vinde odată 
eu un ban mai scump, dealtădată 
c’un ban mai ieftin. Dér orice ar crede 
pe noi ne interesézá acuma numai 
faptul, că de bine ce declară pe 
Români incapabili şi neputincioşi de 
a mai aspira şi reclama aceea, la 
ee au aspirat şi ce au reclamat 
moşii şi strămoşii lor, numiţii de- 
deputaţi ne sfătuesc sé ne mulţumim 
deocamdată cu legea naţionalităţilor 
şi sé primim „unitatea naţională un-

guréscá“
proiectul lor de adresă, ca 
esistenţei nóstre naţionale“.

Dómne cât a mai sucit’o şi ré- 
sucit’o Dr. Aurel Vlad în vorbirea sa 
dela Romos, pentru-ca sé le dove- 
déscá bieţilor omeni din popor, că 
atunci când au adus legea naţionali
tăţilor, Francisc Deak şi Eötvös au 
fost conduşi de dorinţa, ca noi Ro
mânii sé ne bucurăm aievea sub ocâr- 
muirea naţiunei politice maghiare de 
„egalăîndreptăţire naţională“ (?) Ba că 
ei erau chiar de părere, că în „ca
drul principiului general“ stabilit în 
lege „drepturile naţionalităţilor sé 
fie încă în unele privinţe lărgite“.

Cine şi-ar mai pierde astăzi vre
mea se cerceteze de-or fi dorit séu nu 
aceşti apostoli ai maghiarismului sé 
ne vadă egal îndreptăţiţi cu ei. Noi 
seim numai, că acea egală îndreptă
ţire nici pe departe nu js’a împlinit 
în cei 40 de ani din urmă ; că Deak 
şi Eötvös, după ce au adus legea na
ţionalităţilor, care ce dă c’o mână ia 
cu alta, n’au făcut nimic, ca se se 
ímplinéscá, esecutându-se cel puţin 
acéstá lege ; că urmaşii rlor au făcut 
din ea un sbiciu plin de urgie, cu care 
ne-au lovit după plac şi trebuinţă; că 
poporul nu s’a ales cu nimic alta din 
acéstá lege, decât că se vede mal
tratat po- la ceîojudei>ătorii7 fiinc -̂fiă jwj 
se póte înţelege în limba lui cu ju
decătorii şi i-se dau ca tălmaci ade
seori nisce ajutori şi chiar servitori 
mărginiţi; ér de altă parte se vede 
din tóté părţile înghesuit şi strîmto- 
rat cu limba şi cu ínvétátura maghiară, 
de-i ese sufletul, păn’ ce ajunge şi el 
sé-si vadă resolvate un interes al lui, 
o causă urgentă a lui.

Şi acéstá lege unguréscá cu 
limba ei de stat şi cu unitatea ei 
naţională maghiară, ni-o îmbie Mi- 
haii-Vlad drept basă pe care se lup
tăm pentru* existenţa nostră naţio
nală!! Ei ne desmentă sé n’alergăm 
după chimere şi visuri înşel átóre şi 
Vlad, înaintemergetorul noului curent, 
merge pănă a dice, că „nisuinţa nos
tră de a reali sa un ideal naţional, 
nici că este îndreptăţită păn’ ce nu 
vom avé destule puteri, de a urmări 
împlinirea lui.“ Cu alte cuvinte: în
ghite Române găluşca ce ţi-s’a fiert 
şi ve(Ji sé nu te ardi cu ea, căci 
doră cu timpul ajungénd şi tu la 
câţi-va bănuţi, vei puté sé-tí fierbi 
şi tu odată ce-ti place mai bine.

Numai un lucru uită Mihali şi 
soţi, că pănă când va ajunge Româ
nul la acea putere (Mihali îi dice „pu
tinţă“), despre care ne vorbesc ei, el 
nu va mai avé nici dinţi în gură, în- 
ghiţend mereu la găluscile fierbinţi 
şi mâncând la papricaşuri întătărîte, 
cu care îl vor înfunda conducétorii 
„naţiunei politice unitare maghiare", 
şi că atunci nu îi vor mai puté ajuta 
nici 999 de deputaţi aleşi, ca sé lupte 
pentru „executarea strictă şi con- 
scienţiosă“ a asedémintelor amintite 
ale naţiunei politice unitare.

Tóté acestea declaraţii s’au făcut, 
cum seim, cu scop de a se apérá 
fată cu observările şi dojenile «Ga

’) Aceste cuvinte le-a folosit Mibeli m dis
cursul seu da la Ileanda-mare.

2) \oibe folosite de Dr. A. \lad în aduna
rea de la Romos.

3j Vorbele proprii ale lui T, Mihali. Red.

învechită, de care numai câţi-va as
cultă a<Jî, Dr. A. Vlad o numesce cu 
intenţiune „organul pasivităţii româ
nesc!“, vrend a spune prin asta, că 
etĂ ?*‘ost organ» chiar prin chemarea 
lui ne este duşman, chiar de am face 
activitate cu sabia arhanghelului Ga- 
vriil şi cu spada sf. George! Este 
acesta o apucătură forte urîtă, ca s6 
nu dicem mai mult, de a voi se a- 
măgesci lumea cu tot adinsul despre 
însemnătatea unei gazete ca a nostră.

Scie forte bine Dr. Vlad, că nici 
odată diarul nostru n’a fost un diar 
de clică şi de tovărăşie, bunăoră 
cum sunt diarele, în cari scriu Vlad j 
şi soţi, ci totdeuna „Gazeta“ a fost j 
şi a remas organul Românilor şi al j 
intereselor naţionale române, er de 
când s’a înfiinţat mai întâiu partidul 
naţional român la 1848, şi s’a reor- 
ganisat în dilele ntistre la 1881, „Ga
zeta“ a fost organul partidului na
ţional român. Când partidul a decis 
pasivitate în Ardeal şi activitate în 
Bănat şi în ţinuturile ungurene, „Ga
zeta“ a sprijinit tocmai aşa luptele 
politice ale deputaţilor noştri din Ba
nat şi Ungaria, precum a veghiat şi 
a stăruit, ca Românii ardeleni se ob
serve cât mai strict atitudinea pasivă. 
Mai târdiu când partidul a decretat 

fm §rală .a Românilor din 
Transilvania" şi Ungaria, scie A. Vlad 
prea bine, că erăşî nu „Gazeta" a 
fost, care a luat în deşert acestă ho- 
tărîre, propagând totodată un spirit 
coîitrar aceluia al programului parti
dului nostru naţional.

Ore A. Vlad, atunci când a sub
scris manifestul electoral pasivist, dat 
de Dr. Raţiu şi soţi, ce a fost: omul 
pasivităţii românesci, ori omul gata 
a-şi schimba convingerile şi principi
ile cu uşurătatea, cu care îşi schimbă 
o haină?

Se trecem înse peste aceste u- 
rîte apucături, cari numai în favorul 
celor ce le întrebuinţezâ nu sunt, şi 
se ne întdrcem la adunarea din Lu
goşiu, despre care am făcut amintire
la început.

Ei bine, decă este se Credem ce 
cetim negru pe alb, trebue să con
statăm, că o palmă mai mare şi mai 
usturătore nu li-s’a putut da depu
taţilor români din clubul naţionalist, 
cari au subscris faimosul proiect de 
adresă al acestuia, decât li-a dat’o 
proiectul de resoluţie al conferenţei 
publice din Lugoş.

Publicăm mai la vale acest pro
iect, ca să se p<5tă convinge şi ceti
torii noştri despre ceea-ce afirmăm. 
Pe câtă vreme de-al de Mihali, Vlad 
şi Suciu se căznesc a espliea alegă
torilor lor câte bunătăţi şi fericiri îi 
aşteptă în sînul naţiunei politice uni
tare şi indivisibile maghiare, decă vor 
alege de aci încolo tot „bărbaţi naţio
nalişti“ din tovărăşia lor; pe câtă vreme 
se opintesc a-le dovedi, că o grămadă 
de drepturi li-se dă prin legea de 
naţionalitate, şi că n’au decât să 
ceră şi se pretindă esecutarea ei, pe 
câtă. ®eme aceştia dau sfaturi popo
ru lu i^  nu alerge după visuri şi idea-

O ufecl Vcil ut/ fel UUJCIilIC  îju a  °  # A ŢJ
zetei“. Adversarii noştri dela „noul : lurî naţionale, căci nu-i da mana no- 
curent“ se folosesc de o apucătură mânului, neputincios şi amant ca vai 
forte urîtă, vrênd a amăgi lumea des- de el, se iasă cu asemenea postulate 
pre ceea-ce este şi representă „Ga- ; —  pe atuftei Românii Severineni a u- 
zeta“. Aşa de pildă, pe când alţii ' naţi în număr mare la Lugoşiu, au

cerut în resoluţiunea lor, ca mai în- 
tâiü sé se stérgá tóté ordinaţiunile 
şi legile civile şi şcolare, prin cari se 
atacă şi se neîndreptăţesc limba şi 
naţionalitatea română, şi apoi sé se 
facă îegi fundamentali, prin cari se 
se recunoscă naţionalitatea română şi 
drepturile limbei române pe tóté te- 
renele vieţii publice.

Décá este sé se realiseze acéstá 
cerinţă a conferenţei lugoşene, atunci 
trebue sé dispară şi se se facă praf 
şi cenuşe şi legea naţionalităţilor de 
ai cărei paragrafi se acaţă deputaţii 
din club ca nisce naufragiaţi, trebue 
sé dispară şi sé se cufunde în abisul 
nimiciniciei de-aréndul tóté legile şi 
ordinaţiunile, ce au urmat după acel 
fët al lui Deak şi Eötvös, căci tóté, 
dér tóté atacă şi neîndreptăţesc limba 
şi naţionalitatea română ; trebue sé 
fie desfiinţate şi nimicite, cum au 
fost desfiinţate şi nimicite (fitete aces
tea ucazurile şi legile rusesci aduse 
în anii din urmă spre asuprirea Fin-
landesilor.

Românii cari s’au întrunit Dumi
necă în Lugoş resping, deci, cu dis
preţ politica de sinucidere, ce o fac 
Mihali şi soţi în proiectul lor de a- 
dresă şi ínfierézá cu cuvinte însufle
ţite naţionale slugărnicia ce resuflă 
din acea adresă.

Drept urmare rşsoluţia dela Lu
goşiu stărue, ca Severinenii sé ţină 
la unul şi acelaşi program naţional 
dela 1881, program, pe care depu
taţii noştri activişti l’au sfîrticat şi ter
felit prin noroiü.

Palmă după palmă!
Şi ce e mai ciudat, toţi cei opt 

deputaţi erau de faţă în adunare când 
li-s’a aplicat.

Óre n’a roşit nici unul?
Nu seim ce vor fi simţit şi la 

ce se vor fi gândit ei în faţa reso- 
luţiunei amintite. Póte că şi-or fi gân
dit, că, fiind primiţi cu alaiü de aran
jatori şi popor, sunt eo ipso dispen
saţi de ori ce remuşcare, ori rëspundere. 
Se pare chiar, că primirea cea frumosă, 
ce li-s’a făcut, li-s’a suit la cap, căci 
ni-se scrie, că în vorbirile ţinute la 
conferenţă doi deputaţi ar fi avut 
trista plăcere de a cleveti „Gazeta“ 
nóstra înaintea poporului adunat.

Decă se va adeveri acésta, atunci 
fapta acestor deputaţi este cea mai 
mare laşitate ce s’a comis în vécu! 
de faţă în mijlocul poporului nostru. 
Căci ce póte fi alta a ataca, un tjiar 
românesc ca „Gazeta“ într’o adunare 
de popor, care nu scie s0-şi dea sémá 
despre cele ce i se spun şi in care 
cei atacaţi nu se puteau apëra?

Sé aşteptăm însé amënuntele şl 
sé sperăm, că ceea ce s’a hotărît la 
Lugosiü Duminecă, cum a (Jis preşe
dintele adunărei, protopopul Dr. G. 
Popovici, n’a fost numai foc de paie, 
şi că „întâmplările de apoi nu vor 
justifica temerile şi îngrijirile acelor 
bun! fraţi ai noştri, cari stau acum 
la o parte cu mai puţină încredere 
în reuşita causei nóstre" (adecă a 
curentului de faţă activist).

Dorim, ca së fie aşa, şi dorim 
mai ales ca palma morală, ce au pri
mit’o deputaţii noştri activişti, să-şi 
aibă urmările sale binecuventate de 
îndreptare şi ispăşire.



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 237.— 1905.

Revista politică.
Braşov, 9 Noemvrie n.

Situaţiunea politică în monarchia 
nostră devine din di în di tot mai 
încurcată şi mai gravă, am puté dice 
ameninţătore. Nu numai pe suprafaţa 
globului unguresc, ci şi dincolo peste 
Laita, în Austria, domnesce adi o 
mare încordare a spiritelor şi eve
nimentele ce s’au petrecut tiilele ace
stea sémáná cu acele din ajunul epo- 
celor mari şi hotărîtore în viéta po- 
pórelor. Vom da aici, pe scurt, o- 
glinda situaţiunei aşa cum reiese ea 
din faptele şi lucrurile ce s’au pe
trecut.

La noi în ţâră lupta dintre ocâr- 
muire şi oposiţiunea maghiară aliată 
a luat proporţii însemnate. Cei q u  co
manda maghiară au pornit în comi
tate o adevărată gonă împotriva gu
vernului şi a organelor lui. Pretutin
deni în adunările municipale ínfieréza 
cu cuvintele cele mai aspre şi cu is- 
bucniri pătimaşe activitatea guvernu
lui şi încercările ómenilor acestuia de 
a  esecuta poruncile ce li-se dau spre 
restabilirea ordinei şi spre înfrânge
rea resistenţei ce i-se face. Pe fiş- 
pan ii nou numiţi în locul celor ce 
au demisionat, vréu sé-i împiedece 
eu forţa şi cu tot felul de ameninţări 
de a-şî ocupa postul la care au fost 
numiţi; ei sunt priviţi şi declaraţi de 
trădători, mişei şi omeni fără cinste, 
şi s’a pus la cale împotriva lor boi
cotarea în oficiu şi în viâţa socială, 
ca să-i facă imposibili. Etă câteva ca
şuri :

Cei din fruntea comitatului Pesta 
au sigilat sala adunărilor municipale 
şi biroul oficial al fişpanului, şi au 
pus la uşi câte un haiduc comitatens, 
ca sé stea de pază şi sé nu dea ni
mănui intrare. Cei din comitatul Abauj 
nu vréu sé priméscá pe noul 
fişpan şi temându-se, că totuşi acesta 
va fi instalat cu ajutorul poliţiei şi gen- 
darmilor, vor să ziduiésca intrarea de la 
sala de desbateri a casei comitatului 
declarând, că ori-cine ar voi să vio
leze acéstá hotărîre municipală, săvîr- 
şesce violenţă 111 contra legii. Fişpa- 
nul comitatului Cojocna contele Te
leki a putut să-şi depună jurământul 
numai în mijlocul celor mai mari scan
daluri, a fost bătut cu ouă clocite, 
cu călimare şi tot felul de obiecte, (fu 
cari se înarmaseră ostaşii coaliţiunei. 
Tot acel fişpan Teleki, care e şi fiş
pan al oraşului Cluşiu, n’a fost lăsat 
se între la casa oraşului spre a-şî de
pune jurământul şi a iost ameninţat 
cu bătaie, décá va cuteza sé pásésca 
în sala adunării oraşului. La Careii 
mari (comitatul Sătmariu) fişpanul cel 
nou a putut să-şi depună jurământul 
numai în mijlocul tumultului celui

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pribegii.
(Nuvelă.)
(Urmare.)

II.

Radu era viaţă de om, care se sim- 
tia că este în curtea lui Chirilă-ciocoiul. 
Când se ’ntîmpla sé lipsăscă, apoi se scia 
«ă  se face trébá unde-va. In tote ale lui 
el avea cea mai deplină rânduială. Aces
tea le învăţase băiatul de mic de la tatăl 
său, când trăia — şi-l mai învăţase nevoia 
şi păţania de când îşi slugărnicia dilele 
la Chirilă-ciocoiul...

Om vrăşmaş ómenilor, suflet strimt 
şi hain, era acest ciocoiü... ca toţi ciocoii.

La început înjurăturile şi blestemele 
lui nu le prea putea mistui Radu, dér cu 
încetul s’a dedat cu ele şi a védut, că 
fără de ele ciocoiul nu şî-ar puté lucra 
moşia, se-1 tai. Ba a mâncat Radu şi câte- 
ve palme. Şi ce era sé facă? A  îndurat.

mai asurzitor, a fost tractat şi acesta 
ca cel de la Clusiü cu ouă clocite şi 
cu apostrofări de: Om de nimic! Tră
dător! etc. Ceva mai bine i-a mers fiş
panului comitatului Arad, g'raţie pur
tării cam ciudate a membrilor români 
ai congregaţiei, cari nu i-au pus nici 
cea mai mică piedecă, ba unii din ei 
s’au luat la harţă cu cei din coaliţie, 
venind astfel în ajutor fişpanului Vá
sárhelyi.

Procederea arătată mai sus s’au hotă
rît s’o urmeze elementele extreme ma
ghiare din comitate în tot locul unde 
vor fi numiţi fişpani. Şi vor fi nu
miţi mulţi încă în locul celor ce au 
demisionat, orî vor demisiona.

*

Guvernul la rândul său încă nu 
stă cu manile în sân. Vădând‘ 4 » -ce 
miji o ce îşi iau refugiu adversarii săi 
politici, a dat ordine procurorilor de 
stat să aplice cu cea mai mare rigóre 
măsurile prevădute 111 legea penală, 
contra acelora, cari vor să împedece 
mersul legal al guvernării ţării. Faţă 
cu aceştia,să se aplice faimoşii para
graf! 171 şi 172 din codul penal, pa- 
ragrafi cu cari atât amar de ani au 
fost isbiţi aşa dişii „agitatori“ şi ga
zetari din sînul naţionalităţilor. Căci 
dice ministrul de justiţie Lanyi în 
ordonanţa din cestiune, că cei ce 
agită în contra rânduelii publice, prin 
urmare şi cei ce vor să împedece cu 
forţa instalarea funcţionarilor numiţi 
de guvern, aceia primejduesc rându- 
iala legală în stat şi se fac vrednici 
de pedépsa. Étá o lege unguréscá, 
care sé aplică odată şi faţă cu domnii 
maghiari.

&

Intr’aceea mişcarea socialistă,—  
care a prins aripi mai ales de când 
Fejervary-Kristoffy au aruncat în ţâră 
lozinca votului universal, reformă care 
se scie că íormézá cel mai de căpe
tenie punct în progr^mulgiiv^mKlni,
—  n’a slăbit câtuşi de puţin. Dumi
necă socialiştii au demonstrat pe stră- 
dile Budapestei, apoi în Cinci-biserici 
şi St. Tamas. In Paks s’au luat de 
piept cu creştinii sociali, dér au pă- 
ţit’o; tot aşa la Macău cu omenii lui 
Justh, preşedintele dietei.

Cum va sci Fejervary într’o 
astfel de harababură sé facă rânduială 
şi linişte în téra, când pasiunile au 
crescut la culme şi când cu tote sfor
ţările ce şi le dă„ merge greu cu 
câştigarea de membrii pentru noul 
său partid progresist?

Dér să nu uităm, că şi cei din 
fruntea comitatelor ardelenesci, ele
mentele, cari au jurat răsbunare şi 
morte guvernului, s’au pus în miş
care seriosă, ca să organiseze şi ei o

Cânele, care mănâncă pânea stăpânului, 
trebue sé s’aştepte şi la lovituri.-

Orî-cum însă, Radu era cruţat de stă
pânul séu şi de omenii lui de încredere, 
ca cea mai de ispravă a lui slugă.

Curtea ciocoiului — o curte largă şi 
încunjurată de livedî de pruni — este ’n 
mijlocul satului, pe unde trece părăul în 
cotituri pănă iese din sat, în jos de casa 
lui Dinu Boţonea.

In fundul curţii, pe un loc mai ridi
cat, sunt casele, mari cu două rânduri. 
In faţă au un pridvor larg de unde se 
vede tot satul. Apoi în spre méda-di ochiul 
străbate peste văi şi dealuri, ér în spre 
apus munţii cărunţi îşî arată departe peste 
plaiuri neclintită fruntea lor, care pare 
c’atinge albastrul cerului.

In faţa caselor, spre drum, sunt ham
barele, magaziile şi grajdurile curţii.* Tote 
ale gospodăriei aicea sunt.

Radu se sculase de diminâţă, ca în 
tote dilele, dér s’a sculat — nu sciu cum
— ca şi când n’ar fi durm.it de loc. Când 
a deschis uşa grajdului, lucéfárul strălu-

luptă unitară în potriva acestui gu
vern. Representanţii a unspredece 
comitate ardelenesci s’au întrunit di
lele trecute în Clusiü şi au primit 
unanim o resoluţie în care cer cu 
multă înfumurare, ca comitatele şi 
oraşele Ardealului să lupte alături cu 
cele din Ungaria în contra guvernului 
şi să nu priméscá pe fişpanii acestuia, 
deórece ei „sunt necinstiţi şi activi
tatea lor trebue făcută imposibilă prin 
boicotare socială şi oficiosă.“ Numiţii 
„representanţî“ au conchemat tote 
comitatele ardelenesci la o mare con- 
ferenţă comună.

#

Nu numai în Ungaria, ci şi în  
Austria spiritele sunt în tr’o mare 
fierbere. Séptémána acésta s’au în
tâmplat pe stradele a multor oraşe 
austriace mari demonstraţiuni şi cioc
niri sângerose între socialişti şi tot 
felul de popor adunat şi între orga
nele siguranţei publice. Cu ocasiunea 
unei mari manifestaţiuni socialiste în 
Viena pentru votul universal şi con
tra guvernului austriac, socialiştii au 
arborat stindardul roşu al revoluţiu- 
nei pe casa parlamentului, între stri
găte de „trăâscă revoluţiunea ru- 
séscá“.

La universitatea din Viena ura 
între studenţii slavi şi germani a de
generat în bătăi sângerose. A trebuit 
sé mérgá la faţa locului poliţia, ca 
să facă ordine. Răniţii au fost duşi 
cu grămada şi universitatea a trebuit 
să fie închisă. Causa acestor conflicte 
între Germani şi studenţii Slavi şi 
Italieni a fost aceea, că Sâmbăta tre
cută când studenţii germani au pus 
la cale o demonstraţiune contra stu
denţilor slavi şi italieni, aceştia n’au 
voit să-şi ia jos pălăriile când Ger
manii au cântat „Wacht am Rhein“.

In Praga au fost de asemenea 
mari demonstraţiuni puse la cale de 
social-democraţi. Ei au ridicat bari
cade p*e stradă şi an ’ descărcat şf 
arme asupra poliţiştilor. Au bombar
dat cu pietrii ferestrile edificiilor pu
blice, pănă când în urmă a trebuit 
se intervină miliţia. Poporul iritat în
cepuse să diviniseze revoluţiunea ru- 
séscá, a curs sânge, vulturii cu două 
capete de pe clădirile oficióse au fost 
daţi jos, pe câmpul luptei au rămas 
răniţi 130 inşi, ér câţi-va omorîţi.

Adunări socialiste s’au ţinut în 
tote mahalalele Vienei, apoi în Briinn 
Teschen, Klagenfurt şi alte oraşe din 
Austria, social-democraţii demons
trând pretutindeni pentru votul uni
versal şi în contra guvernului aus
triac şi a constituţiunei austriace.

*

In urma acestor întâmplări seri- 
óse guvernul austriac a dat un co
municat privitor la reforma electo-

cea încă luminos, dér în curte nici o su
flare de om. Dór un dulău, când a simţit 
mişcarea pe la grajd, s’a urnit de sub 
şopron şi s’a îndreptat încet cătră stăpân, 
dând a lene din codă. Radu se freca la 
ochi. Mai cătâ odată spre luceafărul, ce 
adăsta încă spre resărit de-asupra dealu
lui încununat de păduri. Somnuros, cum 
era, căsca odată şi întrâ ér 111 grajd, trîn- 
tind uşa în nasul lui Bălan, care rămase 
nemişcat, cu ochii ţintă în ochii lui, dând 
neîntrerupt din codă.

S’a răsturnat Radu erăşî, s’a răstur
nat, ca sé fie răsturnat, ér nu ca sé dormă, 
căci de durmit nu mai putea durmi, când 
afară era lumină. îndată ce s’ar fi simţit 
în curte vre-o mişcare, el trebuia se fie 
treaz şi nici odată n’a putut dice ciocoiul
— cât e el de réu — séu vre-un om al 
curţii, că „Radu dórme“, că „s’a sculat 
Radu?“ séu „du-te, mé, de scólá pe ăla 
de la grajd!“ Ferit’a sfântul!

Aprópe tótá nóptea a dus’o băiatul 
între vis şi viaţă. Nici somn adevărat, nici 
minte trézá. Lătratul cânilor totă nóptea

rolă. In acest comunicat guvernul 
4ice, că s’a convins, că atât majori
tatea parlamentului, cât şi a opiniu- 
nei publice este înclinată acum spre 
o reformă electorală. Faptele acestea 
n’a putut sé le tréca cu vederea gu
vernul, şi ori cât sunt de mari în A- 
ustria îngrijirile şi greutăţile faţă cu 
dreptul electoral direct universal şi 
egal, totuşi a fost silit să se ocupe 
temeinic cu cestiunea, în ce chip s’ar 
puté satisface dorinţelor privitóre la 
reforma electorală corespundătore des- 
voltării raporturilor publice. La fine 
comunicatul face mărturisirea intere
santă, că dorinţele acestea sunt spri
jinite cu tărie şi prin evenimentele 
din alte state.

Cu alte cuvinte se adeveresce 
în cele din urmă profeţia, că mişca
rea pentru votul universal in Ungaria 
va avé efect puternic şi în Austria. 
Acésta reiese şi din comunicatul gu
vernului austriac, care dă a se înţe
lege, că votul universal bate acum 
şi la porţile Austriei, cerând intrare 
şi stăpânire.

Şi în Croaţia domnesce o mare 
iritaţiune a spiritelor. De când cu 
faimósa hotărîre a câtorva Croaţi şi 
Sârbi la Fiume, prin care s’a venit 
în ajutorul aspiraţiuniior naţionale 
maghiare, s’au ţinut în Croaţia mul
ţime de adunări, în cari s’a protestat 
contra acestei hotărîrî. O astfel de 
adunare s’a ţinut la Varaşdin de că
tră partidul dreptei. Atitudinea ade
renţilor acestui partid era aşa de a- 
meninţătore, in cât s’a cerut ajutor 
militar. Cu tote acestea s’au produs 
ciocniri sângerose pe strade şi bătăi 
formale între adversari, căci se pre- 
sentară la adunare şi un mare mi
méi* al aderenţilor hotărîrei din Fiume.

lupta Ml comitate. La 30 şi 31 Oc
tomvrie s’a ţinut în Aiud congregaţia co
mitatului Alba-uiferiorâ. In numele clubu
lui român, d*l advocat Dr. Iuliu Maniu  a 
presentat o moţiune bărbat'sca, în care 
Românii îsi esprhna adânca nemulţumire3 l «
faţă de întreg sistemul de guvernare dela 
1867 şi pănă adi, sistem ce s’a pus pe 
basa escliisivismuiui de rassă; aşteptă de 
la guvernul Maj. Sale se curme nedreptă
ţile guvernelor premergetore şi în special 
se revoce ordinaţiunile ilegale şi necons- 
titutionale ale ministrului de culte şi ins- 
tracţiune relative la propunerea limbei 
maghiar în şcălele poporale; îşî esprimă 
îngrijirea în faţa situaţiunei politice ac
tuale ivite din incidentul asa numitelor 
pretensiuni militare maghiare, carî sunt 
menite a servi aceluiaşi sistem de maghia
risare, care ţine încătuşate forţele naţio
nale ale terii; pretinde desrobirea partidu
lui naţional român de snb tirănia ordina- 
ţiunilor ministeriale neconstituţionale, ce

i-a bătut în urechî, ér suflările grele ale 
vitelor, fără sé vré, par’ că le număra.

„Mei, Radule, tu eşti un băiat oropsii!*
Nu sciu cum sunară în capul lui do

git Pde nesomn aceste vorbe de nimeni 
rostite, stând răsturnat pe pae. Se părea 
că le strigase cine-va tare, dér când se 
bage de sémá, décá’n adevăr s’aude ceva, 
când urechile lui voiră să prindă şi să 
simţă aievea aceea-ce numai mintea obo
sită şi trudită a lui îşî închipuia — abia a 
mai audit sfîrşitul, care suna mole, frânt 
şi slab în urechile lui... *băiat oropsita

Asta era adevărat, că el era oropsit, 
şi nimenea nu putea sé dică că nu. Şi 
Radu s’a mirat mult, şi nu s’a mai mirat 
apoi de loc de vorbele acestea. Ia, vîjîi- 
turî dintrun eap oropsit.

Era minte trézá Radu, şi totuşi în 
spre diuă aţipise binişor. Mult n’a durmit, 
dér se odihnise mai bine ca totă nóptea. 
A  închis ochii şi i-a deschis; dér i-a în
chis, şi asta era ceva pentru o nópte de 
nesomn. Când s’a deşteptat, era cam tîr- 
dior. Zarea din curte Pa deşteptat.
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ind la desfiinţarea individualităţii etnice
ii politice a poporului român; cere validi- 
iarea principiului egalei îndreptăţiri poli
tice a tuturor pop6relor ţârii. In scopul 
acesta Introducerea votului universal se
cret fără restricţiune. Moţiunea privittfre 
la resistenţa pasivă s8 se respingă şi or
ganele administrative sS coniucre şi sâ u- 
şureze împlinirea voluntară a datorinţelor 
cetăţenesc! Congregaţia s6-şî esprime a- 
poi nemulţumirea faţă de întreg sistemul 
de guvernare, prin care s6 se validiteze 
principiul egalei îndreptăţiri politice a tu
turor pop6relor din ţâră. Cu consciinţă 
protestâză în contra ordinaţiuniior minis
trului de culte relative la învăţământul 
primar.

La discuţie a participat şi canonicul 
şi prepositul capitular d-1 I. M. Moldovan, 
care a 4is între altele, că e ftfrte dureros, 
că orî-ce mişcare fac Românii sunt tim
braţi de Maghiari, ca lucreză la inspira
ţiile Camarilei. Maghiarii sâ nu-şî uite, că 
şi Românii şi-au vărsat sângele pentru 
patria acesta şi ei aşteptă cu dreptul, ca 
Maghiarii sâ preţuescă jertfele, pe cari 
le-au adus pentru patrie, sâ-i întâmpine 
cu bunăvoinţă şi sâ-i ajute în nisuinţele 
lor pentru propăşire.

Proiectul de resoiutie>
al conferenţei din Lugoşiu.

Etă cuprinsul din cuvént în cu
vânt al proiectului de resoluţiune al 
conferenţei publice din Lugosiü, des
pre care vorbim mai pe larg în frun
tea numérului de atj! aldiarului nostru:

»Noi Românii din comitatul Caraş- 
Severin adunaţi a^î la 22 Octomvrie (5 
Noemvrie) 1905 în Lugoşiti în conferenţă 
publică, declarăm:

1) Că ţinem mai presus de tóté la 
limba şi naţionalitatea nostră şi mai bine 
murim decât sé le schimbăm; că ţinem la 
biserica şi scóla nóstra confesională ro- 
mánésca şi gata suntem cu vieţa sâ le 
apărăm.

Cerem, deci, ca mai întâiu se se stér- 
gă tóté legile şi ordjnaţiunile civile, şco
lare şi de ori-ce natură, prin casî se atacă 
şi neîndreptăţesce limba şi naţionalitatea 
nóstrá şi prin cari se vatămă autonomia 
bisericii şi curăţenia scólei nóstre româ
nesc! confesionale.

Pretindem sé se facă legi fundamen
tale, prin carî sé se recunóscá naţionali
tatea nostră română şi drepturile limbei 
nóstre românesc! pe tóté terenele vieţii 
publice; mai departe sé se aducă legi prin 
cari sâ se respecteze neatinsă autonomia 
bisericii şi a scólei nóstre românescî con
fesionale şi sé ni-se deé garanţie, că legile 
sé se ducă în îndeplinire în mod nepăr
tinitor, cinstit şi frăţesc, şi spre acest scop 
se vor aplica în slujbele publice din.întrega 
viâţă a statului, bărbaţi harnici şi demni 
şi din naţia nóstra românescă.

Declarăm dec! sus şi tare, că cine se 
prinde şi se lâgă cu noi a elupta aceste 
pretensiunî drepte şi constituţionale ale 
nóstre, cu acela ne însoţim a lupta împre
ună. Şi fiind-că tóté partidele actuale par
lamentare din ţâră, afară de partidul na
ţionalităţilor, au scris pe stégul lor sco

puri tocmai opuse şi nimicitóre drepturi
lor cari le pretindem noi Românii: nu ne 
putem alătura la nici una din acele par- 
ţide ostile, ci ne declarăm contrari acelora, 
căci drepturile politice fără recunóscerea 
naţionalităţii nóstre, iară drepturile limbei, 
bisericii şi a scólei nóstre românesc!, nu 
ne trebuesc, nu Ie primim de la nimeni şi 
mai puţin de la cei-ce voiesc a ne schimba 
limba şi naţionalitatea, —  căci nu vrem sé 
fim nici când cetăţeni cu drepturi cât de 
mari, fără a mai rémáné Români.

Cu tóté acestea nu ne subtragem de 
la împlinirea şi mai departe a datorinţe
lor nóstre cetăţenesc! şi vom da dare şi 
cătane şi mai departe, fără privire la sta
rea de ex-lex.

2) Ţinem la programul partidului na
ţional român şi la hotărîriie conferenţelor 
naţionale, şi ne legătuim a lupta şi a des- 
volta deplină activitate pe tóté terenele 
vieţii publice, bisericesc! şi şcolare; în deo
sebi vom fi activi, ca sé alegem deputaţi 
pentru parlamentul ţ0rii din naţia nóstrá 
românescă, şi pentru acest scop sé se or- 
ganiseze de pe acum pentru fie-care cerc 
electoral comitete de acţiune.

Dorim, ca votul pentru toţi — uni
versal — sé se introducă aşa, ca tot ce- 
tăţenul major, fără privire la cenz, sé aibă 
drept de alegere.

Aşteptăm de Ia tot alegétorul, ca sâ-şi 
preţuiâscă dreptul séu de alegere scump 
câştigat, sé nu-1 arunce nici de placul, nici 
de dragul niménui, ca de vândare, ci să-l 
folosescă numai după inima şi mintea sa 
curată şi românâscă, pontru bunurile sale, 
căci cu noi nimeni nu ţine —  noi singur! 
zid sé fim, căci numai aşa vom fi vrednici 
de dreptul de a fi alegâtor! şi numai atunci 
alegétorul va fi om cinstit de fraţii séi şi 
de tótá lumea şi binecuvântat de străbunii 
din mormânt şi fii şi nepoţii din viitor.

Vom arăta şi sbiciui amestecul pu
terii publice şi presiunea oficiósá în sco
pul nimicirei, seducerii şi falsificării drep
tului de alegere, pentru*că voim, precum 
şi legea şi constituţia voesce, ca numai 
adeveraţii aleşî ai poporului sé ajungă de
putaţi orî representanţi ai lui în parlamen
tul ţârii, precum şi în tóté celelalte insti
tuţii de drept public.

Aşa sé ne ajute Dumnedeu!«

Mişcarea revoluţionară în Rusia.
Cu t0ţe drepturile şi libertăţile ce 

le-a dat Ţarul supuşilor séi în cunoscutul 
manifest de Ia 30 Octomvrie, mişcarea re
voluţionară în Rusia n’a încetat încă. Ele
mentele revoluţionare sunt nemulţumite 
cu libertăţile şi drepturile, ce s’au dat po
porului, ér de altă parte şî-au ridicat capul 
şi reacţionarii ruşi, carî véd în constituţia 
rusescă o pierdere şi un mare desastru 
pentru stăpânirea lor de pănă acuma. Étá ce 
s’a întîmplat în dilele din urmă :

Duminecă s’a dat amnestie tuturor 
condamnaţilor politici. Mai mult de 400 
prisonicrî au fost puşi pe picior liber.

—  La Odessa s’au întîmplat mari gro
zăvenii. Lupte teribile s’au dat pe strade, 
carî au durat mai multe dile. După o scire 
mai nouă, s’a făcut o statistică a persóne- 
lor ucise şi rănite. Au fost ucise 2500per- 
sőne, ér răniţii sunt în numér de 12,000. 
Tóté spitalele, precum şi sése localuri de 
şc0lă, multe clinice şi case private sunt 
tixite de răniţî. In cartierul jidovesc

au stat pe strade Sâmbătă de la miedul 
nopţii pănă la amiadî, peste 1000 de ca
davre şi de răniţi. Abia la amiadtf corpu
rile au fost ridicate.

In cartierul evreesc s’au comis cru- 
dimi ne mai pomenite. Au fo&t măcelăriţi 
bétrání, femei şi copii. Mulţî au fost su
grumaţi şi sute alţi copii au fost aruncaţi 
de vii pe ferestrii în stradă. Plebea a tor
turat de mórte victimele, bătându-le cuie 
în cap, scoţendu-le ochii, tăindu-le urechile, 
smulgendu-le limba cu cleştele.

Multor femei li-s’au scos méruntaele. 
Jidovii bétrání şi bolnavi, carî se ascun
seră în pivniţî, au fost udaţi cu petrol şi 
arşî.

—  Colonia israelită din Washington 
a rugat telegrafic pe preşedintele Roose- 
weit, sé intervină, pentru-ca masacrarea 
Ovreilor din Rusia sé înceteze. Roosewelt 
a declarat, că Statele-Unite nu pot face 
nicî un demers favorabil pentru Evreii din 
Rusia.

—  Witte, preşedintele consiliului de 
miniştri rusesc, a telegrafiat unui bancher 
evreu din stréinátate, că a făcut totul pen
tru a pune capét disordinelor, dér că ţâra 
este atât de agitată, încât autorităţile lo
cale sunt neputincióse pentru a susţinâ 
ordinea.

Representanţilor Semstvourilor li-a 
declarat Witte, că guvernul nu póte sé li- 
nistéscá populaţiunea, deórece poporul nu 
mai are încredere în  guvern, deşi promi
siunile acestuia sunt făcute în tótá since
ritatea. Chiar decă Christos ar domni în 
Rusia —  a adaus Witte — n’ar puté s’o 
scótá acum la capét.

Witte a declarat în urmă, că nădej
dea lui de sprijin este în zemstvourî.

Representanţii zemstvourilor au spus 
atunci lui Witte, că şi ei se tem de con
tinuarea turburărilor, decă nu se va con
voca o adunare constituantă pe basa vo
tului universal.

Witte a replicat, că acésta póte s’o 
facă numai Duma imperiului şi el va sus
ţinâ acestă ideiă înaintea Dumei. A  adaus 
ínsé, că cu votul universal nu se va re- 
solva nicî-odată cestiunea Evreilor.

— »Berliner Tagblatt« află din Pe- 
tersburg, că greva a încetat cu totul acolo. 
Demonstraţiunî nu se mai fac. Comitetul 
revoluţionar a hotărît, ca la sfîrşitul lui 
Decemvrie séu la începutul Iui Ianuarie, sé 
dea guvernului bătălia de despăgubire. Pană 
atunci se vor aduna bani pentru cumpé- 
rarea de arme. Lupta va trebui sé aducă 
răsturnarea casei imperiale. Deci liniştea, 
care s’a făcut acum, e numai trecétóre.

— Telegrame din Petersburg şi din 
alte oraşe ale Rusiei anunţă, că s’a pornit 
o góná sélbaticá contra Jidovilor. In Kiew 
mulţimea furiósá ucide di şi nópte. Miliţia 
nu face nimic pentru a împiedeca masa
crele. Tóté prăvăliile şi locuinţele jidovesc! 
sunt pustiite. La Bahmud de doué ^l© se 
face o gonă teribilă contra jidovilor. O 
parte a oraşului e în flacărî. Scirî înfloră- 
tóre sosesc din Tomsk, unde plebea a dat 
foc teatrului.?

—  Din Moscva se telegrafiază, că 
ofiţerii ruş! ţin discursuri aţîţăt0re cătră 
popor, îndemnându-1 sé se înarmeze, căci 
autorităţile îi vor apéra împotriva Jidovi
lor. Timp de doué dile Moscva a fost în 
mâna plebei. In mai multe părţî ale ora
şului au fost ucis! în mod bestial munci
tori şi studenţi. Poliţia din Moscva pri- 
vesce pasivă la aceste barbarii, ba uneori 
participă însăşi la ele. Intréga poporaţiune 
din Moscva se ínarmézá, mare panică dom- 
nesce printre Jidov!.

—  Scirile sosite din Basarabia în Galaţî 
aduc aménunte íngrozitóre despre masa
crarea Evreilor din Basarabia. In oraşul ba
sarabén Ismail au fost distruse aprópe 
tóté locuinţele şi prăvăliile Evreilor. Lo
cuitorii îngroziţi trec în fugă nebună pe 
teritoriul României. In nóptea de Dumi
necă spre Luni, plebea condusă de fostul 
primar Balabanov, un încarnat panslavist* 
a dat foc oraşului Călăraş!. Se ^ice, că o 
parte a locuitorilor evrei, cam 1500, au 
perit în flăcări. Revoluţionarii au urmărit 
pe evrei până la oraşele dela graniţa Ro
mâniei, Reni şi Unghe’ni, unde au fost opriţi 
şi respinşi de cătră trupele rusesc!. Pen
tru a nu puté fi urmăriţi, excedenţii au 
scos şinele de pe căile ferate.

După scirile mai noué, a fost procla
mată în Basarabia starea de asediu. Ora
şul Ismail e încă tot în flacărî. 66 de re
voluţionar] au fost împuşcaţi de cătră tri
bunalul de rësboiü. Guvernul român, în  ve
derea masacrelor, a dat ordin, ca autorită
ţile së permită locuitorilor din Basarabia 
sè trécâ în  România.

—  Consiliul de miniştri rusesc s’a ocu
pat în şedinţa sa de alaltăieri cu lărgirea 
dreptului electoral, pus în vedere de Ţarul 
în manifestul séu din 30 Oct. Miniştrii au 
stabilit un elaborat aurânunţit, care con
ţine urmátörele disposiţiuni: De dreptul 
electoral se vor bucura şi chiriaşii, carî 
plătesc o dare de chirie cel puţin de cl. 
III; mai departe comercianţii, car! plătesc
o dare industrială de cl. II, apoi toţi cei 
cari au un certificat, că au fost înscrişi la
o şc0lă superioră; funcţionari, carî au o 
léfâ anuală de 1200 ruble (în capitale) şi 
de 900 ruble în celelalte localităţi; pro
prietari, carî au imobilii în preţ de 30Ö 
ruble în oraşe pănă la 25.000 locuitori şi 
de 1000 ruble în oraşe cu peste 25.000 lo
cuitor!. Numérul representanţilor munci- 
torimei se face pe districte. Numérul mem
brilor Dumei se fixézá cu 600, cu 182 mai 
mulţî ca numérul stabilit mai nainte.

Ţarul şi Finlanda.
Printr’un manifest al Ţarului semnat 

la 4 Noemvrie, manifestul din Februarie 
1903 a fost anulat. A  fost de asemenea 
anulată legea privitdre la obligativitatea 
serviciului militar, precum şi ordonanţele 
privitdre la modificarea statutelor Senatu
lui, instrucţiunile pentru guvernatorul ge
neral şi ajutorul sëu, şi diverse alte pre- 
scripţiunî pentru funcţionarii civili.

In acelaşi timp au fost declarate anu
late ordonanţele relative la gendarmerie, 
la întrunirile publice.

Senatul finlandez a fost însărcinat - 
së facă noué propuneri dietei, avênd de 
basă sufragiul universal, de a anunţa ime
diat suprimarea censurei preventive şi de 
a face proiecte de legi în favorea liber
tăţii presei şi a întrunirilor.

Ecă textul manifestului dat de Ţar 
pentru Finlanda:

„Prin graţia lui Dumnezeu, noi Ni- 
colae II, împërat autocrat al tuturor Ru- 
siilor, Ţar al Poloniei, mare duce al Fin
landei etc., în virtutea legei asupra dietei 
din 25 Aprilie 1869, ordonăm deschiderea 
la Helsingfors a unei diete extraordinare, 
pe $iua de 20 Decemvrie 1905, pentru 
examinarea următdrelor cestiunî :

■a

„Püturosu ăla tot mai dórme?! Da 
ce-T cu ăla, de nu mai iese din grajd?!“

Aceste vorbe îî sunară restit în urechi, 
când s’a ridicat. De bună semă, că cioco
iul, decă s’a sculat — şi el se scolă de 
vreme —  trebue sé fi întrebat de el. Şi 
Radu par’că i-au^ia vorbele. La urma ur
melor temă de ciocoiű n’avea, măcar de 
s’ar fi sculat cu nóptea ’n cap. Radu-’şi 
scia rostul séu şi nimeni grija datoriei 
lui n’avea s’o porte.

Dormise bine şi nimeni nu scia că 
dórme. Când a eşit pe uşă, sorele se ri
dicase cu trei suliţi de-asupra dealului, 
ér omenii curţii se ’nvîrteau de colo pănă 
colo şi nimenea nu se ’ntreba ce face el.

Radu era cu treburile lui la grajd şi 
ceilalţi cu ale lor. Cine avea dér sé mai 
întrebe de el, care póte că de când se 
făcuse ţliuă, arunca gunoiul din grajd, séu 
dădea mâncare la vite. Afar’ de asta cio
coiul durmia.

Era Duminecă, aşa dér n’avea sé ur- 
nescă atâta lume Ia câmp şi într’atâtea 
părţi; ér turmele fuseseră din vreme por

nite la pădure de acei ce trebuiau s’o 
facă acesta.

Ori-cum însë Radu simţia că ’n di- 
minâţa acésta n’a fost om. Trebuia së fi 
fost tréz ca ’n tot déuna, şi astădi — n’a 
fost de vreme.

După-ce Jn pripă a curăţit grajdul şi 
a dat ceva së guste la vite, tot în pripă 
s’a repezit pănă la unchiul sëu, care şe
dea nu departe de-asupra curţii.

Şî-aluatpremenele şi repede s’a ’ntors 
înapoi.

La unchiul sëu, Radu avea îngrijirea 
spălatului şi tot la unchiul sëu, la Păun 
Militaru, găsea adăpost, când n’ar mai fi 
vrut së slujască.

Păun Militaru, unchiul Iui Radu, era 
mai mult un unchiű de buna-cLiua ; nu-i 
vorbă, că nici Radu nu-i călca pragul des. 
Cu tóté că el ar fi vrut së-1 mai aibă pe fe 
cior pe lângă casă şi ar fi fost o bună 
mână de ajutor băiatul ësta pentru Mili
taru, care avea pământ şi vite multe. Era 
om cu cuprins bunicel pe séma lui, Păun. 
Nu-i vorbă, c’avea şi copii mulţi, toţi më-

runţî. Radu era băiat sérac, dér decât sé 
slugáréscá la unchiul séu, mai bine robia 
la un strein. La stréin mănânci cum dâ 
Dumnedeu, dormi cum îţi poţi aşterne, 
şi-ţi mai audî vorbe rele câte vréi... pen- 
tru-că-i strein şi de la el nu poţi cere 
mai mult.

Tot zadarnică i-a fost dér vorba un
chiului séu şi de rândul acesta, căci Radu 
i-a réspuns, că tot mai remâne la ciocoiű. 
Bine înse vorba asta a nepotului nu i-a 
căţlut, şi asta a băgat-o de sémá Radu.

— Remân, unchiule, sé-mi mai adun 
şi eu ceva pentru casa mea.

— Apoi că simbrie şi de la mine capeţi.
—  Capét, asta o sciu, dér de ce se-l 

las eu pe ciocoiű?

— Se-l laşi, vedi bine,... pentru-că 
ciocoiul are sé te frigă, băete! Ţine minte 
asta de la mine: Ou ciocoiul tu n’ai sé ai so- 
cotélá bună! Tu vedî, că nimic nu-ţi plă- 
tesce. De-un an şi jumétate, de când îl 
slujesci, tu n’ai luat simbrie de la el decât 
pe-o jumétate de an. E  un an, băete, un 
an întreg neplătit!

Radu rémase strîmtorat de vorbele 
acestea. Era ca omul, care ’nţelege, că 
n’are dreptate, dér cu nicî un preţ nu vré 
sé se dea bătut.

— Acum la sfântu’ George mi-a 
spus că-mi dă ! —  dise el, ca omul care po- 
runcesce. Sé ’mplinesce anul şi trebue 
se-mî dea.

«— Dér decă nu ţi-o da ?
— îmi dă, fiind-că sciu... că trebue 

sé-mi dea.
— Ei, dér decă n’o vrea e l ! Tu nu 

’n ţeleg î: Décá n’o vrea? Tu nu-1 sci pe 
ciocoiű ? Tot aşa a vrut el şi altă-dată — 
ceea-ce n’a trebuit. Cum eredi tu dér, că. 
i-ar fi greu acum sé nu vré ceva?

— Eu îmi am socotéla mea, unchiule,, 
şi tu pe-a ta. Eu stăpânii nu mi-i pot 
schimba. II slujesc pe ciocoiű, pănă când 
îl slujesc, şi când o fi de n’oiű mai fi în?, 
curtea lui, atunci am sé-mi fiu slugă mie.

— Băiete — dise bétránul stăpânin- 
du-şi par’că mânia — eu n’am dis că tu 
numai decât sé faci aşa şi că te-aşî puté* 
opri sé faci altfel. Am dis numai, am dis-o>
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1) Budgetul de cheltuelî pe exerci
ţiul 1908— 1907, impositele timporare, îm
prumutul pentru construcţiunea de căi 
ferate.

1) Proiectul pentru noua lege funda
mentală a parlamentului finlandez, pe basa 
sufragiului universal, cu responsabilitatea 
autorităţilor locale în faţa deputaţilor na- 
ţiunei.

8) Proiecte de legî pentru libertatea 
pressei, a întrunirilor.

Ne aşteptăm ca toţi se esecute cu 
scrupulo3itate voinţa nostră.

Nicolae I I .  — Peterhoff 4 Nov. 1905. 
Contrasemnat de ministrul Finlandei

Linderu.
Un alt manifest spune:
„Examinând petiţia din 13 Ianuarie 

1904, ara ordonat elaborarea de proiecte 
pentru reformarea legilor fundamentale 
spre a le supune deputaţilor naţiunei.

„Ordonăm anularea manifestului din 
15 Februarie 1899, a ucazului din 15 Apri
lie 1903 asupra măsurilor de luat pentru 
menţinerea ordinei publice; a ucazelor 
imperiale din 23 Noemvrie 1903 prin cari 
se acordă drepturi speciale gendarmilor, a 
art. 12 din ucazul din 13 Iulie 1902 cu 
privire la legile şi disposiţiuniie legisla
tive ale Finlandei; a ucazului din 21 Sep
temvrie 1902 cu privire la reforma Sena
tului şi întinderea puterei guvernatorilor; 
a ucazului Fiulandei şi ajutorului seu, a 
legei din 25 Iulie 1901 privitore la servi
ciul militar; a ucazului din 13 August din 
1902 cu privire la serviciul funcţionarilor 
civili în Finlanda; a ucazului din 27 Au
gust 1902 cu privire la demisiunea func
ţionarilor civili în Finlanda; a ucazului 
din 27 August 1902 cu privire la demi
siunea funcţionarilor administrativii şi la 
responsabilitatea judiciară pentru delic
tele şi crimele funcţionarilor; a ucazului 
din 15 Iulie 1900 cu privire ia întrunirile 
publice.

„Ordonăm de aseraenea|SenatuIui de 
a procede imediat la revizuirea celorlalte 
regulamente enumerate în petiţiune şi or
donăm suprimarea imediată a ccnsuroi 
preventive.

„Senatul va pregăti proiecte pentru 
libertatea presei, a cuvântului, a întruni- 
rei publice, a unei adunări naţionale ba- 
sate pe sufragiul universal, pentru respon
sabilitatea autorităţilor locale. Acesta cât 
mai curând posibil, pentru-ca dieta se le 
potă discuta.

»Ara speranţa că măsurile aci enume
rate, cari mi-au fost dictate de dorinţa ce 
ara de a face bine Finlandei, vor întări 
legăturile ce unesc naţiunea finlandeză cu 
suveranul ei.u

—  „Agenţia Westnik* anunţă din Hei- 
sinfors, că manifestul pentru reformele din 
F  inlanda a fost dat la 7 1. c. în mod solemn.
E l a fost primit cu ovaţiunî grandidse. 
Ooraitetul greviştilor a hotărît se înceteze 
greva ia ora 2 după araiedî. Liniştea este 
completă. Atitudinea populaţiunei este 
entusiastă. Viaţa a reluat un curs normal

SOIRILE DILEI.
— 9 Noemvrie n.

Principesa Maria a României în Bra
şov. Astădi principesa [Maria a României 
a trecut graniţa pe Ja vama Giuvala (Bran) 
cu automobilul şi trecând prin Braşov s’a 
înapoiat prin fundul Predeal. Prefectul ju
deţului Prahova, d-1 Luca Elefterescu, a 
avisat eri telegrafic .'pe şeful politiei din 
Braşov, rugându-1 a lua măsurile necesare 
de siguranţă.

D-I Constantin Iuga, din Bucurescî, 
din incidentul' celebrării unui parastas pen
tru iubita sa soţie Victoria născută George 
Bariţiu, a dăruit pe séma fondului Reuni
unei femeilor române pentru ajutorarea 
văduvelor sărace din Braşov şi Săcele 
suma de 100 coróne. Aducem şi pe acésta 
cale generosului binefăcător cea mai căl- 
dur6să mulţămită a Reuniunei nóstre. B ra
şov, 26 Octomvrie v. 1905. Pentru comite
tul Reuniunei: Balaşa Blebea, presidentă,; 
Dr. losif Blaga, secretar.

res public şi va căuta se delăture ori-ce 
piedecă, ce se va pune în calea propăşi
ri! poporului nostru pe terenul social eco
nomic. Vom lupta cu deosebire pentru ri
dicarea, respective crearea unei clase de 
mijloc, a clasei industriaşilor şi a mese
riaşilor, arătând marea importanţă a aces
tor  ̂clase şi nisuindu-ne a întemeia socie
tăţi, carî vor ave menirea de a se ocupa 
special cu interesele şi propăşirea acestei 
clase de omeni.“ Abonamentul 6 cor. la an.

Dorim succese !

Adunări poporale. In Tenis se va ţine 
Ia 14 Noemvrie o adunare poporală în care 
se va discuta asupra votului universal şi 
a situaţiunei politice. — O altă adunare 
poporală cu acelaşi program de desbatere 
se va ţine ia 17 Noemvrie în Ciacova. — 
La Buziaş (Bănat) s’a ţinut o adunare po
porală, la care au participat câţî-va depu
taţi români. S’a votat un proiect de re- 
soluţiune în care se pretinde votul univer
sal fără restrictiunî.

Marea adunare a municipiiior ardele
nesc!, despre care vorbim la revista nu
mărului nostru de adî, se va ţine la 19 
Noemvrie în Cluşiti.

Viceşpanul comitatului Goşocna Dozsa 
şî-a dat dimisiunea în şedinţa extraordi
nară de erî. In şedinţă au fost atacaţî vio
lent verificatorii procesului verbal al adu
nării de instalarea noului fişpan, Viceşpa
nul a protestat contra acestor atacuri şi 
la urmă a declarat, că nu vré sé mai pórte 
presidiul.

Şeţetor! poporale. Ni-se scrie : Mai multe 
dame din Scheiü (Braşov) au luat frumósa 
iniţiativă de a aranja şedetori poporale, 
mai ales pentru femeile din Scheiü. Prima 
şedet0re s’a ţinut Ia 9 Octomvrie, fiind de 
faţă 25 femei. S’au cetit »Sócra cu trei 
nurori« de I. Creangă şi poesia »Frumósa 
Irina« de Coşbuc, apoi ’s’au cântat diferite 
cântece. — A  doua sedétóre s’a ţinut 
Duminecă în 16 Octomvrie, la care au luat 
parte 40 femei. S’au cetit: »Cu trenul de 
plăcere« de Caragiale, »La Icóná« de Vlă- 
huţă şi s’au cântat câte-va doine frumóse. 
A  treia şedet0re a fost Joi séra, în 20 
Octomvrie — cu lucru. S’a cetit mai puţin. 
S’au spus glume, ghicitori şi s’a cântat. 
Sedétórea a ţinut dela órele 6—9 séra. A  
4-a şed6t0re s’a ţinut la 23 Octomvrie 
órele 4— 8, îuând parte 50 femei. La aeéáiá 
sedétóre au luat parte şi d-nele: Lina T. 
Nicolau, M. Maxim, Balaşa Vătăşan, Aur- 
relia Popa, Median, Cristan, Pernea, Iarca 
şi L  jpan. D-şora Ecaterina Pitiş a cetit o 
schiţă scurtă din »Familia«, ér d-na Popa 
şi M. Popescu »glume« din Bucur Posnaşul. 
Şedetorile se ţin în localul scólei froe- 
beliane.

FGie nouă românâscă. D-1 Dr. Nicolae
lonescu, advocat în Caransebeş, în înţele
gere cu mai mulţi fruntaşi din Caransebeş 
şi împrejurime va scote, începând de la 
5(18) Noemvrie n. o fdie social-economică 
săptămânală sub titlul „Adeverulw, care 
în primul loc va servi interesele Români
lor din fosta graniţă militară. Etă ce se 
dice în apelul prin care se anunţă apari- 
ţ unea fo ie i:

„Organul nostru în lupta ce o va 
desfăşura, va fi condus numai şi numai de 
iubirea ce o simţîm faţă de poporul nos
tru, va ave în vedere numai marele inte-

Luptă naţională Ja universitatea din
Viena. La universitatea din Viena se ţin 
lanţ demonstraţiunile şi încăierările între 
studenţii germani şi slavi. Scandalurile pe
trecute acum cate-va $ile au îndemnat 
consiliul universitar să suspendeze cursu
rile te universitate, ca se se evite astfel 

J nouă încăerărî între studenţi. Aflând de 
I acésta studentiî germani, s-au dus alaltă- 
er! diminéta la universitate, înaintea că
reia ocupaseră deja terenul studenţi! slavi, 
italieni şi zioniştî, carî răspândiră în pu
blic ţidulî cu inscripţia: „Noi nu demon
străm în contra caracterului german al 
universităţii, ci numai împotriva terorismu
lui naţional german.* Studenţi! germani 
provocarâ pe Slavi, se le cedeze lor tere
nul. Slavi! răspunseră cu rîsete ironice. 
Pe la 10'/2 situaţia era forte primejdiosă. 
Studenţi! germani asediau mereu estrada 
împrejmuită cu bariere, însă Slavi! şi cei
lalţi studenţi negermanî îi respinseră în- 
tr’una. De-odată studenţi! german! se po
meniră între două rânduri de poliţie, cari 
încă voiau să-i respingă, dér nu li-a suc
ces. Germanii au putut să străbată la es
tradă, de unde începură să isbâscă în poli
ţie cu bastónele, S’a produs o mare învăl- 
măşală. din care mulţi s'au ales cu răni 
mai grave séu mai uşdre.

Din dieta Bucovinei Se comunică
din Cernăuţi, că în şedinţa de Sâmbătă 
a dietei Bucovinei, deputatul Nicolae Was- 
silko a adresat guvernului ţări! o interpe
lare cu privire la ridicarea’ prohibiţiunei, 
care lovesce importul de animale’ şi de 

I porumb din România. La acestă interpe
lare s’au asociat toţi deputaţi! ruteni, de
putaţii oraşelor Cernăutî, Suceava şi Şi
ret, cum şi aceia ai camerelor de comerţ. 
Din partea Românilor au aderat la inter
pelare numai Dr. Aurel Onciul, Dr. Lupu, 
Simionovic! şi deputatul ţăran Bubumzan. 
Vechi! conservatori, împreună cu şeful 
marilor proprietari, Wolcinski, şi cu me- 
tropolitul Repta s’au abţinut.

Exposiţie de tablouri. Contesa Varin- 
cov, pictoriţă, care şi-a expus adesea mult 
admiratele sale tablouri în Roma, Paris, 
Madrid, Londra, Bruxella, St. Petersburg şi 
le-a vîndut cu preţuri mari, se află pentru 
câteva dile în Braşov (villa Kertsch) unde 
a expus mai multe tablouri ale sale: gen- 
re, peisage, din Egipt, Algir, Tunis, Italia , 
Elveţia, Tirol, Üngaria etc. Natura mortă, j 
fructe, fiori, zarzavaturi. Contesa având!

—  j_ _  

de gând a părăsi Ungaria, îşi vinde table 
urile cu preţuri uimitor de eftine. Expiftor 
siţia este deschisă dilnic de la 10 — 4 on-d-ş 
Intrarea gratis. Artista róga pe amatoi în 
a nu scăpa acéstá mică ocasie, pentru a-ş 
procura adevărate opere de artă cu preţurL, 
mai mult de cât moderate.

Gii
»Păstorul SUËeteSC«.*D-niï loan Budiste 

şan, preot gr. cat. în Pria. Alirnpiu CostlIul 
preot gr. cat. în Ceheiu şi Avram Drago 
preot gr. cat. în Cristelec, ne trimit sprfCu 
publicare un apel călduros tipărit în veW( 
derea apariţiunei iminente a foiei perioau 
dice de predic! „Păstorul sufletesc“ . Estra an 
gem din acest apel următorele : In revists,a  ̂
periodică vor apâré: I, predic! pe tótefei 
Duminecile de peste an, apoi predic! oca^* 
sionale, la înmormântări, sfinţiri şi altelercăl 
apoi în partea Il-a: tractate, meditatiunî, 
cestiun! din sfera sf. teologi!, scirî biseri 
cesc! mai marcante, scirî personale, esclu-ca 
dând cu desăvîrşire politica şi desbaterea^i 
cestiunilor sociale fără referinţă pastorală, Jii 
„Păstorul sufletesc“ va apărea odată în.m; 
fie-care lună in mărime de 4 cole, forro&t/^gj 
8° conţinând predicile obveniente pe luna 
respectivă din Duminec! şi sărbători, apoi 
cestiun! şi tractate de interes pentru preo-M6 
ţime. Va apâré aşa, că prenumeranţir01* 
vor primi periodicul înainte de Dumineca^* 
primă cu cel puţin 4—5 dile, ca orî-când *0i 
să le fie la îndemână. Abonamentul „Păs-:^e 
torului sufletesc“ va fi pe an 10 cor., pe 101 
jumătate de an 5 cor. (Colectanţii după^a' 
10 exemplare vor primi unul rabat.) Nu-|. 
mărul I. al periodicului va apáré în 1-af-A, 
Ianuarie 1906 st. n. Prenumeraţiuniie neuj  ̂
rugăm să se trimită pănă la 2 6 NoemvrieW{ 
a. c. st. n., de-ocamdată Ia alt avis — sëiln 
se trimită la adresa: Aliinpiu Coste, preot|ţ 
gr. cat. Somlyó Csehi, u. p. Szilágysomlyó.

Sf. Sinod a! României şi Patriarcöatul. Se
scie că patriarchu! grec din Constantinopol ®jí 
a adresat o serisóre mitropolitului primat 
ai României, în care cere, ca sf. sinod al 
României se tragă la răspundere pe ai 
chiereul român Sofronie Vulpescn, care a 
présidât mai acum doue luni meetingul 
antigrecesc din Bucurescî. Sf. Sinod al 
României a ales din sînul său o comisiune, 
care së concipieze un răspuns patriar- 
chului şi acest răspuns a fost cetit în şe
dinţa de alaltăeri a Sinodului. In acest 
răspuns sinodul spune, că archiereii ro
mâni sunt şi cetăţeni şi deci au şi drep
tul să presideze meetinguri, ca cel din 
Bucureşti, unde a présidât archiereul Yuî- 
pescu, care a vorbit despre causa naţio
nală, dér nu a criticat pe patriarch şi bi
serica grecésca. P]o datorinţă pentru mem
brii bisericei ortodoxe să lupte, ca fie-care 
creştin să aibă dreptul se serógeín  limba, 
lui şi sinodul regretă, că acésta nu se ob
servă de cătră patriarchie. Erî, Mercuri, 
Mitropolitul Primat a comunicat Regelui 
Carol răspunsul.
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■j* Paul Tempsa paroch, vicar proto- 
popesc şi asesor consistorial, a repausat 
în Timiş6ra la 6 Noemvrie a. c. în etate 
de 62 anî.

— Preotul gr. cat. din Şeulia-română 
loan Doctor a încetat din viaţă Dumi
necă la 5 Noemvrie n., în etate de 
54 anî şi în al 21-lea an al preoţiei sale. 
A  fost înmormântat Marţi, în cimite, 
rul gr. cat. din Şeulia. II deplâng: soţia 
sa Lucreţia, fiii şi fiicele Valeriu, Veturia- 
Lucreţia, Valeria, Silvia şi Emanoil şi fra
tele Dr.“ Emanoil Doctor, medic în Viena.
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şi eu ca omul, care e dator s’o dică, şi 
ori-cât te-ai crede tu de priceput, sfatul 
meu nu ţi-e de prisos. De slujitul tău, de 
altfel, aşa trebuinţă n’am; — şi’n vorbele 
acestea era mult năcaz — poţi dér din 
partea asta să-l slujesc! pe ciocoiü, pănă 
ce ţi-or eşi per! albi: vréu numai se ţii 
minte aceea-ce ţî-am spus 1

E drept, că orî-cât căta să facă pe 
sfătuitorul', tot l-a înţeles.Radu pe Român, 
unde bate.

•»Se ţiu minte ceea-ce mi-a spus! 
Fără să ţiu minte, eu sciu, că el mă vré 

slugă şi asta n’o vreu eu. Şi pânea lui 
am gustat’o, dér ban! de la el n’am vădut. 
A u d !; aşteptă, că eu flăcău de 18 an! se-i 
slujesc pe mâncare! Chiar de a-şl sci, că 
ciocoiul are să mă porte cu vorba, se 
.nu-mi plătescă nimic Grecu, şi totusî în 
curtea lui n’am să întru. Mai bine îl su
grum pe ciocoiű şi-mî iau lumea ’n cap!“

Tresări din vîrtejul gândurilor, cari 
îi frământau, când se vădii ajuns în pórta 
■curţi! ciocoiesc!. îşi însenina faţa şi întrâ 
’năuntru. In pridvor ciocoiul eşise ’n că
maşa de nópte şi spurca pe unul şi pe

altul din cei câţî-va ómen!, ce stau jos 
lângă pridvor. Era vorba de socotela mun
cii. De preţul unei dile de lucru în po
rumb. Unul din ei vré se-i-se plătescă în 
ban! şi nu în porumb. Bani îi trebuiau 
omului, er ciocoiul, după ce-1 trăgănase 
vre-o lună de dile cu vorba, i-a spus acum 
verde ’n ochî, că nu-i dâ... fiind-că nu 
vré să-i dea.

—  Ba că să-mî dai, boierule, că-i pă
cat. Am biru neplătit, boierule!...

— Tu nu ’nţelegî că nu-ţî dau?
— Apoi... mi-’i da cu judecata, décá nu.
— Tu să mă judec! pe mine?!
— Nu te judec eu; te judecă legea.
— Pe cine să trag! tu ia  judecată?!
Ciocoiul se sculase de pe scaun. Tre

mura tot de mânie şi striga cât îl lua gura. 
Cată răutate încape într’un om, totă se 
înţepenise par’că în ochi! lui...

— Sângele teu de mojic! Tu pe 
mine ?!

Ochii lui s’aruncară la slugile din 
curte. Făcu câţî-va paşî şi cobori treptele 
pridvorului. Trei ómen! ai curţi! prinseră 
de piept şi de mâni pe acel ce voia o

judecată. Pumni! lor apoi se prăvăliră 
grămadă în capul şi ’n pieptul acelui ce 
cerea dreptate. Ciocoiul, pe de altă parte, 
îî căra cu un băţ gros peste ochi. Ceilalţi 
se munceau se-1 trîntescă, er el lovit de 
toţî, ca omul desnădăjduit, căuta să se 
apere cu tote puterile adunate, când de 
unul, când de altul. O mână înse îl strîn- 
gea tare de gât. Er un pumn mai greu 
ca plumbul, strivindu-i gura, îi porni şirde 
sângele pe gură şi pe nas. II mai lovi cu 
atâta putere piciorul ciocoiului la furca 
pieptului, încât a trebuit să cadă. Se năpus
tiră apoi toţi asupra lui cu mâni, cu piciore 
şi cu ce puteau prinde.... Ceilalţi omenî, 
ce mai veniseră la socoteli, s’au tras la
o parte. Din gura ciocoiului detunară acum 
ocările şi înjurăturile omului mulţumit, 
urcă scările. Cel sdrobit, gemând, se lupta 
să se ridice.

In vremea acesta Radu rămăsese ca 
un stîlp în uşa grajdului. Tremura sufle
tul în el; tremura el tot, de mânie. Du
mica între dinţi câte-va vorbe rupte şi 
neînţelese şi întrâ înăuntru, făcendu-şî cruce 
speriat de grija păcatului, ce l’a rostit.

III.
Sufletul lui Radu s’a schimbat mult 

în cele din urmă. Era acum în stare se 
mérgâ, unde l’o purta lumina ochilor; dér 
mereu să mérga, numai să potă eşi din 
Fundenî afară. De aie! din satul acesta 
afurisit, plin de rele şi de răi. A r fi vrut 
se-1 vadă prăbuşindu-se în adâncul pămân
tului, séu ars pănă ’n temelie...

Irina însă a doua di, cum s’a sculat, 
a pus cu nădejde mâna pe lucru, şi în 
vorbă şi căutătură căuta să s’arate ca şi 
când nu se ’ntîmplase nimic de cu seră. 
In capul ei însă gândurile se frământau 
tot aşa de ’nvrăjbite, ér inima ei era încă 
mai strînsă şi mai chinuită acum, când vre
mea de plecare s’apropia tot mai mult.

Dinu, de diminâţă cum s’a sculat, a 
eşit afară şi s’a ’nvîrtit tot pe la grajd 
printre vite, grăbit şi el să le pună tóté 
’n rânduială pănă la vremea bisericii.

Vitrega s’arătâ mai blajină acum. 
Vorbia blând ca ori-ce duşman, care s’a- 
rată bun, după ce nu te mai teme.

Irina era ca osînditul, care aştâptă 
césul, fără să-l potă înlătura. Gândurile,
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biol CununiB.' D-l Iiiliu L. Danciu, înveţă- 
ipo or în Câţcăii, îşi va serba cununia cu 
ore i-ş6ra Amalia Budu la 19̂  Noemvrie a. c. 
tor n biserica gr. cat. din Strîmbul.

a' ş, 0 cununie interesantă, in diua de 7
#Uf: Noemvrie judecătorul de instrucţie din 

Giula, Dr. Adrian Nistor s’a cununat în 
biserica catolică din Dobriţin cu d-şdra 

Sie iuliana Fabian, fiica profesorului Ludovic 
10S Fabian delà scôla comercială din acel oraş. 
L !  Cununia a celebrat’o episcopul onorific Dr. 

^Wolafka. — Mirele este acela, despre care 
au scris foile atât de mult înainte cu 2 

lanl. când s’a descoperit, că prima nevastă 
stsi a a încercat otrăvescă. Nenorocita 
' i .  femeie criminală a murit înainte de a-şi 
caj 0 luat rësplata faptei sale, ér Nistor s’a 

icfisëtorit acum a doua 6ră.

FOC mare. In de ® Noemvrie a 
isbucnit în Finteuşul mare (Chioar) un foc, 
care a prefăcut în cenuşe numërôse case 
şi hleaburî de ale locuitorilor. Nu se scie 
din ce causă s’a iscat focul. Pagubele sunt 
mari. O mulţime de familii române au 

îat fost aduse la extremă mîserie.

na Noul restaurant dela Hotel Central s’a
deschis asdră fiind de faţă un public nu
méros. Localul este cu gust aranjat, ser
viciul promt şi bucătăria escelentă. D-l 
losif Wÿhnanek, care a fost antreprenor 
de restaurant la Predeal timp de 12 ani, 
menţinendu-se la înălţimea de aseră, va 
face bune daraveri.

Gâţl Germani <Nemtî) sunt în lume.
_tă câţi: în Germania 60.000,OuO; în Aus- 
jro-Ungaria 11.550,000; în Elveţia 2.320,000; 
in .Rusia 2.000,000; în alte state europene
I 130,000; cu totul în Europa: 77 000,000. 
in Statele-Unite şi în Canada 11.500,000; 
tn America centrală şi America de sud
100,000 ; în Asia, Africa şi Australia 400,000. 
ja olaltă 89.500,000 Germani sunt rëspân- 
liţî pe întréga suprafaţă a pămentului,

Mulţămită publică. Pentru condolen- 
[ele primite din incidentul încetării din 
i£ţă a prea iubitei nôstre soţii şi mame 
imilia Rebrean născ. Mureşan, adênc în
tristaţi aducem pe acestă cale sincera nôs- 
tră mulţumită, mai ales M. O. D. protopopi 
Ik Făgărăşanu al tractului Beclean şi Gr. 
ÎPuşcariu al Ciceu-Cristurului, apoi preoţi
lor concelebranţî din tustrele tractele în
vecinate : G. Moldovan delà Căiane, I. Mu- 
Teşan Petra, S. Popan, Figa, Gr. Mureşan, 
Şireag-, G lai Cristur, G Petri Nimigea, G Susu 
}.-Oâorhei, l. Haies Spermezeu, I. Mititean 
Joci, 1. Pop Măluţ, V. Deac Ilişina, V. Vîr- 
|ic Mocod —  precum şi dômnelor, fără 
deosebire de confesiune, cari cu tôte dru
murile rele, n’au pregetat la SOOctomvrie 
a. c. a da modestei mele preotese onôrea 
din urmă. S es  arm , la 3 Noemvrie 1905. 
îoan Rebrean preot, Vasile Rebrean stud. 
<1. VII.

Concert Precum aflăm, d-ş6ra Helene 
Honigber£er, cântăreţă de operă şi con-

1 eerte, va da la 1 Decemvrie în Braşov un 
[concert. In programul variat vom ave oca- 
biune a audi melodii şi cântece, precum şi 
im Trio de Mozart, în care d-şora Honig- 

f berger va cânta partida de viôra. D-l pro- 
|fesor Lassel îşi va da concursul.

Rectificare. In darea de semă apărută 
in Nr. 227 al »Gaz. Trans.« s’a strecurat 
) greşală de tipar şi adecă : Herscovits 
liiksa a contribuit 20 cor., ér nu 10 cor.

Un geamantan perdut. în 4iua de 13 
)ctomvrie am dus cu trăsura pe un domn

dela Braşov pănă la Bran, avénd un gea
mantan cu haine şi rufe bărbătesci şi fe- 
meiescî. Geamantanul pus în şiregla din
dérét era de faţă pănă în Reşnov. Pornind 
de acolo mai departe, fiind sera, geaman
tanul a dispărut nu se scie cum. Apelez 
la persona onorabilă, care l’ar fi găsit ori 
ar sci ceva despre geamantan, se mi-1 re
sti tue, ori sé mé însciinţeze, pentru care 
bunăvoinţă mé ofer a-i da o remuneraţie 
de 30 coróne. Bran-Şimon, Niculae Pivaru.

Minunat este efectul obţinut de cin
stitele dame prin întrebuinţarea veritabi
lului lapte de castraveţi englezesc- Acest 
lapte face sé dispară de pe obraz în câte
va (Jile pistruile, sgrăbunţele şi alte bólé 
de piele, netezesce creţele şi împrumută 
feţei, fără sé atace pielea, un teint alb 
fresc. Este un mijloc premiat la esposiţiile 
din Paris şi Viena şi care atât la noi, cât 
şi în Anglia înlătureză repede tóté cele
lalte cosmetice. O sticlă 2 cor. şi săpun 
de castraveţi veritabil englezesc 1 cor., 
pudra 1 cor.' 20 bani. Se capătă în fie- care 
farmacie Se trimite cu posta de farmacis
tul C. Balass, Budapest Erzsébetfalva.

Cartea négrá.
(Năpăstuirea senatului şcolar din Tohanul-vechiü 

cu biblioteca maghiară.)

(F in  e.)

XIII.

(Joraisiunea administrativă prin ord. 
1780/1905, comunică senatului şcolar din 
Tohauul vechiü, decisiunea finală adusă în 
şedinţa de la 16 Septemvrie. Ordinul este 
iscălit de d-l Szekely György, fişpan al 
comitatului Braşov şi pe atunci şi al Fă
găraşului, şi a sosit la Tohan în diua de 
15 Octomvrie. Etă ce a decis coraisiunea 
administrativă :

Luându-se sub cercetare în şedinţa 
de la 16 Septemvrie decisiunea senatului 
şcolar din Tohanul-vechiű adusă la 9 Iu
lie şi urmátórele în cestiunea bibliotecei 
şcolare, s’a enunţat următdrea decisiune 
finală :

„Anulăm decisiunea din cestiune şi 
ordonăm senatului şcolar sub greutatea 
responsabilităţii, sé comande neaperat ti
pul corëspun<Jëtor de bibliotecă şcolară, 
pe lângă achitare în termin de 6 ani, şi 
pentru acoperirea ratelor în sensul punc
tului 5, §. 26 al regulamentului pentru 
senatul şcolar, së se încasseze taxe moderate 
de înscriere măcar atâtea, ca din ele së 
se potă achita ratele. — Despre comandă, 
precum şi luarea în primire a bibliotecii, 
së se facă însciinţare pănă la sfîr>itul lui 
Decemvrie inspectorului şcolar direct.

Motive: lntâiîi, ministrul de culte şi 
instrucţie publică cu ordinul sëu nr. 
112.607/1904 din a. c. (?) a impus tuturor 
şcolelor comunale procurarea bibliotecei, 
şi şcola comunală din Tohanul-vechiü cu 
atât mai puţin póte face excepţie, cu cât 
numitul înalt ordin s’a pus în execuţie în 
totă ţera şi chiar şi în circumscripţia aoésta, 
aşa că împlinirea lui nu se póte denega 
ori face pendentă de condiţiunî, ori amâuă 
pe timp nedeterminat fără a comité delict

n frămîntarea lor, nu-i arătau nimic 
ăraurit, ci mai tare o încurcau. Cum 
é hotăresci tu ceva pentru tine, când tu 
iveşti stăpân pe capul téu?

Şi cu tóté acestea, la mânie Irina 
•mţea destul de stăpână pe vrerea ei.
„Eu una sciu“ — dicea ea !n sine 

sé mé omóre măcar şi la mânăstire nu 
) duc!“

îşi aduse apoi aminte cu grózá de 
iiferinţa ce-a ’ndurat de cu seră, şi în 
irtuna gândurilor ce-o frământau, un 
ind greu. dér luminos îi mai lumina faţa, 

osînditului, căruia îi mai surîde o nă- 
ejde de scăpare, — dér repede o undă 

mustrare îi înoureză erăşî faţa. Acest 
ind însfi pare că nechemat bate ârăşî 
uşa minţii şi îi e groză se-l gândâscă. 

pér, fără voie, fără sé bage de sâmă, l-a 
gândit. „O, asta nu se póte!“ — şi faţa
I se întuneca din nou.

Dér adecă cine o opresce pe ea sé 
s gândâscă? Pécátuesce ea gândind aşa?

Intr’adevér, e greu numai sé gândesci 
ia ceva, dór încă se duc! la sfîrşit!

— Hai fată, gătesce-te şi tu, să mer
gem la biserică! —  dise vitrega, care era 
aprope gata, şi Irina scose ie, scose ro
che din ladă şi se găti mai mult aşa de 
poruncă, fără multă grijă. La ce s’ar mai 
găti, la ce s’ar mai împodobi? Şi decă 
te’mbracî, lumea tot lume e; de gura ei 
nu scapi, se întri măcar în păment. „Ui-te 
fata Dinului ce mândră s’a făcut, şi vr6 
s6 se mai călugărescă.“

Erau gata. Vitrega rupse din grădi
niţă un mănunchi de busuioc; dete 
Dinului, dete şi fetei, apoi eşiră. Cotiră la 
stânga pe drumul ce şerpuesce pe costă, 
printre grădinile cu pomi, prin cari se as
cundea ici-colea câte-un adăpost omenesc.

Biserica satului nu era tocmai de
parte de casa lor. Pe muchea dealului 
turla s’arăta din marea de flori ce-o îm
presura.

(V a  urma.) Romulus Cioflec.

disciplinar. Pe de altă parte ţinta educa
tivă a acestor cărţi din punctul de vedere 
al înobilitărn moravurilor, a umanitaris
mului şi patriotismului este atât de im 
portantă, încât utilisarea cât mai grabnică 
ă lor va umple o lacună de mult simţită. (!)

X IV .

D-l inspector regesc, Váró Béni prin 
ordinul séu nr. 1238 din 12 Octomvrie 
aduce la cunoscinţa senatului şoolar, că nu 
aprobă decisiunea de la 1 Octomvrie re- 
feritóre la biblioteca şcolară.

Coraisiunea administrativă, (Jice d-l 
inspector, prin decisiunea'nr. 1730, a anu
lat hotărîrea senatulului şcolar şi acesta 
nu mai are dreptul nici de a mai repeţi 
asemenea hotărirl, nici de a stărui pe 
lângă cea adusă, punându-se astfel în ca
lea executării ordinelor mai înalte. Pe de 
altă parte senatul, decă se crede în drept, 
în sensul/§-ului 11 din regul. senatelor 
şcolare comunale, póte sé apeleze la mi
nisterul cultelor contra decîsiunei coroi- 
siunei administrative, în termin de 15 dile 
de la primirea decisiunei.

D-l inspector încheie aşa:
„Vréu se avertisez cu bunăvoinţă pe
71

senatul şcolar, că în sensul legilor şi re
gulamentelor în vigóre, póte sé uséze de 
remediile coréspundétóre, ínsé nefiind aces
tea, nu póte sé împiedece executarea or
dinelor guvernului date, öu putere obiigă- 
tóre pentru tóté şc01ele din ţ0ră, — ér 
decă senatul se încăpăţinâză, va provoca 
cercetarea disciplinară contra sa,“.

X V .

In sfîrşit sé reproducem aici câte-va 
pasage şi din circulara consorţiului ad hoc 
al editorilor, iscălită de „Atheneum“ , so
cietate literară şi grafică pe acţiuni, în nu
mele acelui consorţiu.

„Exc. Sa, d-l ministru al cultelor şi 
instrucţiunei publice — <̂ ice „Atheneum“
__;prin înaltul seu ordin nr. 112.607. din
1904 a enunţat, ca, in interesul desvoltăriî 
culturei naţionale, şi patronii şc0lelor comu
nale sé procure pentru şcolile întreţinute 
de dânşii bibliotecile şcolare. Mésura acesta 
guvernativă şi-a însuşit-o şi co.nisiunea 
administrativă a comitatului, însciinţând 
on. senat şcolar prin decisiunea sa nr. 451. 
In acestă decisiune sunt indicate tipurile 
etc. Vé rugăm deci... sé procuraţi etc.

*

Am ajuus la sfîrşitul tristei cores
pondenţe, ce s’a schimbat intre comisiu- 
nea administrativă şi inspectorul şcolar 
pe de o parte, şi între senatul şcolar din 
Tohanul vechiü pe de alta.

Nu seim, dâcă senatul va mai 6 
usat şi de ultimul remediu indicat de in
spectorul, de a reclama la ministeriu. După 
experienţa de pănă acum însă e de pre- 
vetjut, că la instanţa aceea vor pierde cu 
atât mai vîrtos procesul, cu cât se scie, 
că însuşi ministeriul a fost, care a urzit 
totă daravera asta nenorocită cu bibliote
cile maghiare.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Sibiiu, 30 Oct. st. n.

Joi în 26 Octomvrie n. c. ’„Reuniu- 
uea sodalilor români din Sibiiu“ şi-a ţinut 
a 10-a şedinţă literară.

Presidentul Vie. Tordăşianu a vor
bit despre meseriaşii din Lugoş, constituiţi 
şi ei în Reuniune. Acâstă reuniune numérá 
119 membrii din totalul de 311 măestrii 
şi 136 sodali români, câţi se găsesc în 
Lugoş (învâţăcei rom. sunt în Lugoş 123). 
Dintre meseriile îmbrăţişate în partea lo
cului, cojocarii, călţunaril şi olarii sunt 
mai bine representaţi, deşi acestea me
serii, din pricina luxului, ce tot mai mult 
se íncuibézá la poporaţiunea din loc şi 
împrejurime, nu prosperâză. Economul din 
comune astădî portă cojoc, dér acesta 
trebue sé fie încărcat „cu fiori“ , cu bro
derii fine, cu fire de mătase, pe care apoi 
îl plătesce slab; femeile plugarilor a<Ji 
numai portă „becheşul“ séu cojocelul de 
piele de miel, colorată galbin şi împodo
bită cu fiori cusute din raétasá séu bum
bac de Berlin, ci pdrtă vestă de catifea, 
brodată cu fire de aur şi de argint, bluse 
de mătase etc. Cu toţii apoi pdrtă cisme 
şi ghete, cea mai mare parte procurate de 
la comercianţii de ghete de fabrică. Olarii

sunt concuraţi de neguţătorii din capitală 
şi alte oraşe, de la cari plugarii îşi procură 
óle, blide, tăiere, lighiane etc. de tinichea 
de fabrică.

Unul dintre cele mai mari neajun
suri pentru meseriaşi, îl formézá legea in
dustrială din 1848, care în a ei liberalitate 
dă voie comercianţilor cu marfă de plă- 
gărie etc., sé pórte meseria de cojocărie 
şi „căbăniţerie“ (şubari) pe lângă aplica
rea unui conducétor de lucrătore (Werk- 
führer). In acâ3tă direcţie mare vină portă 
şi unii din măeştrii noştri scăpătaţi, cari 
pentru sume bagatele primesc câte un 
pierde-vară ca învâţăcel pe câte 1—2 ani, 
cari apoi îşi scóte concesiune şi se aşâtfă 
ca „maistor“ la oraş, unde face concu
renţă măestrului onest şi cu praxa rece- 
rută. A lt inconvenient e şi obiceiul rău, 
că măestrii cu 2— 3 copii, pe aceştia îi 
ţine tot la meseria purtată de el şi nu-i 
dă la altă meserie póte mai rentabilă, şi 
în fine, că la meseriile aşa (ĵ ise ^nemţesci 
cum e zidari, lemnari, tinichigii, lăcătari, 
brutari etc., nu se aplică băeţi de-ai noştri.

Reuniunea din Lugoş, conscie de aces
te neajunsuri, şi-a propus sé creeze „con
sorţii“ şi „asocieri“ de cojocărie etc. car! 
sé lifereze marfa într’un magazin comun, 
ai cărui conducétorl, se valoriseze marfa, 
mai departe ca maeştrii începători dér 
harnici şi cinstiţi, sé fie sprijiniţi parte cu 
ajutóre, parte cu anticipaţiuni ou mici 
interese etc.

După acestă prelegere instructivă a 
urmat serata, care a decurs în voie bună, 
între declamaţiunî şi cântece.

1*

Con v ocare.
In sensul §-lui 24 din statutele reu- 

niunei pentru înfrumseţarea bisericei ro
mâne din Feldiora, prin acesta se convdcă 
adunarea generală ordinară pe Dumineca 
din 12/30 Noemvrie a. c., care adunare 
se va ţine în edificiul şcolei române din 
loc la 2 ore după ame^l. La acestă adu
nare se învită şi r6gă a participa toţi 
membrii şi membrele reuniunei, precum şi 
toţi cari se intereseză şi cărora le zace la 
inimă înaintarea şi înflorirea acestei reu
niuni şi aceia curi ţin cu dragoste şi dem
nitate la scopul sublim ce-1 urmăresc ast
fel de reuniuni.

Obiectele de pertractare vor fi: 1. 
Deschiderea adunării generale prin presi- 
dentă. 2. Disertaţiune despre rolul femeii 
în societate. 3. Raport general despre ac
tivitatea reuniunei pe anul trecut. 4. In- 
caasarea taxelor anuale. 5. Înscrierea de 
membrii noi ai reuniunei. 6. Alegerea 
membrilor comitetului şi funcţionarilor 
reuniunei pe un nou period, conform § 23 
din statute. 7. Propuneri de sine stătătdre. 
8. închiderea adunării generale.

Feldiora, 6 Nov. st. n. 1905.

R. Sibian,
preşedintă.

2. Sporea, N. llie ,
seqretar. secretar,

ULTIME SCIRI.
Yiena, 8 Noemvrie. La demon

straţia navală contra Turciei, pute
rile vor participa de-ocamdată nu
mai cu câte 2 —  3 vase. Austro- 
Ungaria va participa cu doue craci- 
şătore. Flota internaţională, constând 
din 15 vase, va pleca imediat după 
ce tratările diplomatice nu vor ave 
resultat.

Petersburg, 8 Noemvrie. Numi
rea membrilor cabinetului va urma 
dilele viitdre. Mai mulţi miniştri vor 
fi numiţi din cercurile zemstvourilor. 
Prin acesta posiţia lui Witte s a în
tărit mult. Ţarul va veni peste câ
teva 4ile la Petersburg, unde n’a 
mai fost din Decemvrie anul trecut. 
Ţarul va întră în Petersburg în tră
sură deschisă şi se va duce la cate
drala Cazan, pentru a-se ruga.

Yiena, 9 Noemvrie. Impiegaţii 
căilor ferate ale statului, au hofcă- 
rît a întră în resistenţa pasivă.

0dGS3,9 Noemvrie. In timpul tur- 
burărilor din Rusia de Sud au fost 
omorîţî cu totul 1500 Jidovi şi ră
niţi 100,000. Cete de omeni cutri- 
eră străcjile oraşelor, şi satelor jefu
ind şi aprinejend casele jidovilor. Ora
şul Akerman e în flăcări.
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Reuniunea
învăţătorilor românî uniţi din Archidiecesă.

X L II.

De lângă Mureş, Oct. 1905.

Intre binefăcătorii şi raecenaţii reu- 
niunei nóstre ae pot număra înainte de 
tóté aceia, carî au contribuit în favorul 
ei sume mai însemnate şi prin munificenţa 
lor au oferit mijlócele necesare la ajun
gerea scopurilor culturale şi umanitare ale 
reuniunei.

înainte de tote avem sé anunţăm pe 
inspectorul suprem archidieeesan şi patro
nul statutar al reuniunei, pe Exc. Sa d-1 
Dr. Victor Mihályi, archiepiscopul şi rae- 
tropolitul de Alba-Iulia şi Făgăraş, care 
de la înfiinţarea reuniunei în fiesce-care 
an a oferit o donaţiune de 100 corone şi 
care din iubirea sa párintéscá şi în anul 
trecut a oferit 2 premii de câte 50 corone. 
Premiul prim pentru cel mai bun operat 
de concurs despre tema: 1. Salariul can- 
tor-învăţătorilor, décá rămâne restant, este 
de a-se scóte pe calea administraţiunei 
politice? In care modru îşi va căuta can- 
tor-învăţătorul cadenţele sale restante, fără 
de a călca autoritatea poruncilor şcolas- 
tice eelesiatice? 2. Premiul al doilea pen
tru acel cantor-învăţător, care va proba, 
că a produs în decursul anului 1905 raai 
multe chilograme faguri de miere din eoş- 
niţele sale de stupî după sistemul nou.

In locul al doilea avem* să-l amintim 
pe fostul învăţător, ér actual mare pro
prietar de mine d l A lexe Pocol din Bor- 
cut, care înscriindu-se membru fundator 
al reuniunei, în loc de taxa de 40 cor. 
statutară, a dat 100 cor., oferind tot-odată 
un premiu de 50 cor. pentru un învăţător 
cu purtare alesă, care are mai mulţi copii 
ai sei de şc01ă.

Tot în decursul anului curent s’au 
înscris, conform disposiţiunei §-ului 9 lit. 
b. al statutelor, de membrii fundatori: v. 
protopopul districtului Biei Dr. Iosif Lita, 
advocatul şi juris-consultul institutului de 
credit şi economie „Arieşana“ din Turda d-î 
Dr. George Popescu, parochul Turdei-vechî 
şi administratorul districtului protopopesc 
al Turdei d l Nicolau Raţiu, „Economul“ 
institut de credit şi economie in Cluşiîi, 
d-1 proprietar în Lupóie (Farkasmezö) pro
topopiatul Dérgei Teofil Dragomir, paro- 
chul Racoviţei, protopopiatul Sibiiului, d-1 
Valeriu Flórian, medicul cercual în Şeica- 
mare şi directorul esecutiv al institutului 
de credit şi economii „Racoţana“ d-1 Ni
colau Raooţia şi în urmă protopopul ac
tual al districtului Oichindealului şi parocli 
în Săcădate d-l Demetriu Cuteanu, plătind 
fiesce-care taxa de membru fundator de 
40 cor. şi augmentând prin asta în mod 
considerabil fondul originar al reuniunei.

Atîrnă numai de la zelul şi hărnicia 
nostră, ca sé înmulţim numărul membri
lor fundatori ai reuniunei, căci decă 
vom stărui şi insista, ca fiesce-care dintre 
noi să câştige în favorul, reuniunei numai 
câte un membru fundator, — fie acela 
persóná singuratică, séu vre-o corporaţiune, 
atunci âcă ara ajunge cu puţină ostenâlă 
la un capital însemnat de 24.000 cor. nu
mai de la membrii fundatori, ér adăugând 
la asta şi cotisaţiunile nóstre de membrii 
ordinari, ara puté să satisfacem §-ului 2 
al statutelor, despre scopul reuniunei în 
tot cuprinsul său.

Mult ne-ar ajutora în ajungerea sco
purilor nóstre, când s’ar esecuta decisul 
adunării generale din 1903 adus la pro
punerea colegului din Teiuş Corneliu Cri- 
şan, ca în tot anul să se ţină în evidenţă 
într’un registru membrii reuninnei şi nu
mele celor onorari şi fundatori să se ce- 
téscá cu ocasiunea fiesce-cărei adunări, 
cu deosebire in despărţăminte.

Mureşianul.

Literatură .
Ego... de Victor Bontescu. Versuri.— 

Pagini 139. — Orăştie. „Tipografia nouă“ 
1905. Preţul 1 cor. 60 b. — Când t0tăluraea 
intelectuală română stă sub farmecul po- 
esiilorlui Goga, poesiile lui Bontescu, de şi 
se ridică peste măsura mediocrităţii, nu 
vor puté avé efectu', ce l’ar fi avut,

decă apăreau raai curînd — D-1 Bontescu 
simte profund şi lirismul d-sale este sin
cer, limba colorată. Se pote procura de 
la autor în Haţeg.

Foia scolastică din Blaşiu Nr. 17. 
are următorul conţinut: 1. Experienţe pe- 
dagogice de M. I. Găssdac. 2. Scaunul — 
lecţie model din 1. maghiară. 3. Reuniu
nea învăţătorilor gr. cat. din Archiedece- 
să de Ioan Parapu. 4. Adunarea despărţă- 
mîntului Mediaş-Ibaşfalău. 5. Graurul-Lec- 
ţie practică, de Izidor Dopp. 6. Corespon
denţe. 7. Concursul de premiu publicat de 
d-1 Dr. Istrati din Bucuresci cu terminul 
de 1 Sept. st. v. 1906 pentru lucrările cele 
mai bune cuprinzând datele referitore la mo
dul cum sătencele române văpsesc lucru
rile de bumbac, cânepă, in, mătăsurile, 
lemnul, paiele şi nuelele. 8. Convocare. 
Diverse.

Despre viperă.
—  F in e. —

In părţile Banatului, mai cu 
séma pe dealurile întinse de var din 
apropierea Dunărei, se află vipera 
cu oorn pe nas, de colóre albă-găl- 
bue, care cresce şi pană la un me
tru lungime. Tot în Bănat am prins 
un soiu de viperă —  care altcum 
póte sé fie şi în Transilvania —  de 
tot negră sclipiciósá, care are la în
ceputul códei pe ambele laturi câte 
un şir de puncte albe, ér colórea pe 
fóle e tare alburie. Acésta e o spe
cie deosebita în istoria naturală ca 
şi cea cu corn pe nas.

Tóté viperele, décá le iritezî, şu- 
eră, mai cu séma cea négrá de prin 
Bănat. Mi-s’adat ocasiune anul acesta, 
ca pe o stâncă de 2 0  stânjinî pătraţi, 
în mijlocul unei păduri întinse de 
molid, la dos, se ved la olaltă cam 
în o depărtare de doi paşi, 7 vipere, 
dintre cari numai una nu era cres
cută de ajuns. Am prins 8 şi am 
omorît una. La  acestea 7 vipere se 
deosebiau fórte bine 4 colori. Acésta 
se explică din împrejurarea, că băr- 
bătuşiî viperelor sunt tot-déuna de 
o colóre mult mai deschisă ca fe- 
meiuscile.

Despre traiul lor pot sé amin
tesc, că le place mult căldura sóre- 
lui, de-órece de regulă 4iua le gă
sim íenóse, prâjinda-se la sőre, şi nu
mai séra încep a căuta după hrană, 
care stă din ş0recî, brósce, insecte 
etc., dér la necaz se nutresc şi cu 
fragi, afine etc.

Vipera cam prin August nas *e 
4 — 5 pui —  cari se hrănesc singuri 
fără mult ajutor de la mama lor. 
In gură are patru dinţi fórte ascu
ţiţi şi încovăiaţî înapoi, după cum 
sunt şi unghiile pasărilor íápitóre, 
pe cari îî ţine în piele şi îi scóte, 
adecă mai bine cjis îi descopere de în
velişul pe piele, de câte orî are lipsă 
de ei la prins. De la rădăcina din
ţilor lasă veninul, care merge în rană 
pe dinte.

Vipera nici odată nu atacă pe 
om, séu vre*un animal mai mare, ci 
fuge de el, dér îl muşcă de céte-orí 
crede, că e în pericol, adecă crede 
că ÎQsaşi e atacată. E  o credinţă 
deşartă, că vipera, décá vré se atape, 
se încolăcesce şi se aiaptă în aer 
spre om, — căci atacul îl severşesce 
astfel, că ridică capul la înălţ me de 
1 0 — 1 2  centimetri de la păment şi 
se repede cu capul fórte iute la 
corpul unde are de gând sé musce. 
Inplântând dinţii —  nu se departă 
aşa repede, după cum a atacat, ci 
remâne pe un moment, ca şi când 
ar vré sé-i dea timp veninului sé 
ajungă în rană. Acésta procedură 
am vé4 ut’o în mai multe rânduri.

Décá muşcătura se întîmplă prin 
haine —  nu e periculósá, căci 
veninul rémáne în haină şi nu ajunge 
la sânge. Contra muşcă turei putem 
sé ne ajutăm numai aşa, déea împe- 
decăm mişcarea mai departe (circu
laţia) sângelui molipsit cu venin — 
ceea-ce se póte face irai uşor, décá

legăm îndată şi strîns partea trupului 
muşcat de amêndouë părţile cu ori-ce 
năframă, curea, sforă, funie, chiar 
şi nuele de răchită, séu că îşi rupe 
omul din cămaşă legătura trebuin- 
ciosă. După-ce am împiedecat astfel 
mişcarea sânge’ui —  putem se ne 
cugetăm mai departe la vre-un aju
tor. Décá ne este gura şi limba să- 
nétósá, fără nici un pic de rană, 
putem suge înşine sângele înveninat 
din rană, séu altcineva cine e cu noi, 
séa putem arde cu ceva locul muş
cat, ca së ardă sângele atins de venin. 
La tot caşul e bine së grăbim la 
medic şi pănă acolo se nu se deslege 
rana, chiar décá ni-sjar arăta că se 
umfla şi învineţesce părţile trupului 
de pe lângă [legătură —  căci acésta 
nu ínsemnézá înveninarea, ci numai 
îngrămădirea sângelui, care a sosit 
se*şi facă drumul cuvenit prin trup, 
dér e împiedecat de legătură.

Së nu crédá cine-va, că neno 
rocirile causate prin muşcătură de 
viperă sunt de tot rare, căci acestea 
nu se publică, nici ca nenorocirile 
în urma înveninărilor cu bureţi —  
dér tot se întîmplă mai des, decât 
s‘ar crede. In părţile acestea de vre-o 
câţi-va ani s’au întîmplat doué ca
şuri de mórte din muşcătura de viperă.

Nu ar fi lucru de prisos, decă 
comitatele cu teren muntos, ar pune 
premii pentru stîrpirea acestor ani
male periculóse.

Tu l g h e ş ,  26 Oct. 1905.
I t tu .

Producţiunî şi petreceri.

Reuniunea femeilor rom. gr. or. din 
Braşovul-vechiu, învită la petrecerea po
porală împreunată cu dans, ce se va aran
ja Duminecă în 6 Noemvrie st. v. (19 
Nov. st. n.) 1905 cu concursul binevoitor 
al tinerimei rom. din Braşovul-vechiii în 
sala Hotelului „Central“ Nr. 1 din loc. în
ceputul la 8 óre séra. Preţul de întrare: 
de persóná 1 cor , de studenţi 80 bani. 
Venitul curat este destinat fondului „Reu
niunei femeilor rom.“ gr. or., pentru aju
torarea şi înfrumseţarea sft. biserici din 
BraşovuÎ-vechiii. Contribuiri peste taxa de 
întrare se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica.

Program: 1. Musică. 2. T e a t r u :
I. nÂşa a fost sé fieu, piesă poporală într’un 
act de Alex. Ţinţariu. 3. Musică. 4. Şol- 
dan Vitézül, de Vas. Alexandri. 5. Musică. 
6. Teatru: II. „Piatra din casau, comedie 
într’un act. de Vasile Alexandri. Dans.

— Tinerimea română de pe Tocile 
(Scheiu) din Braşov, îuvită la serata mu- 
sicală-teatrală împreunată cu dans, ce se 
va aranja Sâmbătă, în 29 Oct.v. (11 Nov.n.) 
1905, în sala Hotelului central „Orient“ 
nr. 1. începutul la 71/, óre séra. Corurile 
se dirijază de d-1 St. C. Voicu. Preţul de 
întrare: de persóná 1 cor. 20 b., de stu
dent 80 bani. Venitul curat va fi alăturat 
la „Fondul pentru renovarea pioturei din 
lăuntrul bisericei sft. Treime de pe Tocile“ . 
Contribuirile şi ofertele marinimose se pri
mesc cu mulţămită şi se vor publica. B i
lete de întrare se pot căpăta la d-nii Ere- 
mias, zaraful D. Pop, Casina Română şi 
séra la casă.

Programa seratei: Musică. 2. In pă
dure, cor bărbătesc. 3. Declamaţiune. 4. 
Serenadă, de Hayberger. 5 Musică. 6. De
clamaţiune. 7. Teatru: 0 nópte furtunosă, 
comedie în 2 acte de Caragiale, jucată 
de domnii: V. Vuşmuc, N. Ghirincea, N. 
Navrea, I. Roneea. 1. Zamfir, d-na P. Vuş
muc şi d-şora E. Ghirincea.

— Tinerimea română din Sesciori aran- 
jézá o producţiune teatrală împreunată cu 
cântări, Duminecă în 12 Noemvrie st. n. 
a. c. din incidentul adunării desp. Făgă
raş al reuniunei înv. gr. cat. din loc. Ve
nitul curat e destinat în favorul şcolei 
locale. Preţul de întrare: Locul I de per
sóná 1 cor! 20 fii. Locul II 1 cor. De fa
milie 2 cor. 20 fii. începutul la 7 óre precis.

Program: 1. j»La mănăstire“ duet. 
2. „La  fântână“ de A. Bena, cor mixt. 3. 
„El-Zorab“ de G. Coşbuc, declamare. 4. 
„A i plâns şi tu vre-odatâ“ duet. 5. „Vara 
în pădure“ de N. Ganea. cor. mixt. 6. 
„Cântecul marinarilor“ de Tudor de Flou- 
dor cor mixt. 7. »La  sateu teatru în 3 
acte de Răudlescu Codin. După produc- 
ţiune joc.

M ULTE ŞI PE TOTE. ,
939 aarut&rî în tr’o «|1*

Io Paris s’a însurat lunile trecute u » 
tînăr frances cu numele Baudent, luând 
în căsătorie pe alésa inimei sale. Tînăra 
soţie îşi părăsi însă bărbatul după 14diler 
reîntorcându-se în casa părintâscă. Ea spuse 
părinţilor ei, că nu mai póte trăi împreună 
cu bărbatul, fiind-că acesta într’o singură 
<Ji i-a dat 932 sărutări. Aflând Baudentr 
că soţia sa vrea să divorţeze, a pândit-o 
pe stradă şi a tras asupra ei un glonţ de 
revolver. Din fericire glonţul n’a nimerit. 
Curtea cu juraţi din Paris, înaintea că
reia Baudent avea să răspundă pentru 
fapta sa, l’a achitat. Sfîrşitul acestei tragi
comedii a fost, că tinerii şi-au dat mâna 
de împăcare.

*
G reutate » unul m iliard.

Décá aţi fi întrebaţi asupra greutăţii 
ce represintă un miliard, de sigur că aţi 
rămână tăcuţi.

Un miliard represintă în argint — 5 
milióne kgr.; în aur 322,580 kgr.; în bi
lete de o miie de lei 1780 kgr.; în bilete 
de o sută lei 11,580 kgr.

Pentru transportul unui miliard, ad
miţând că un om pórtá 100 kgr., ar tre
bui în bilete de o miie de lei 18 ómenig 
în aur, 3225 óraeni ; în argint, 50.000 ó- 
meni. Un miliard de bilete de câte o sută 
lei ar forma 2000 volume de 500 foi, —  
cum s’ar tjice o bogată bibliotecă.

*
Câte-va p roverbe ehineze.

— Fata e o flóré, femeia tînără e un 
fruct; décà fructul kse găsesce rău, ce 
amintire va rëraâné de la flore?

— Marmura spre a fi politicosă, nu 
e nici mai tare, nici mai rece. Tot astfel 
sunt şi curtezanii.

—  Tigrul liniştit se lasă să fie con
dus de un copil; dér acela, care îl duce» 
de va fi un gigant, riscă totul ca să-l iri- 
teze. Astfel e şi cu poporul.

P O S T A  R E D A C Ţ I U N E I .

D-lui Ittu —- Tulgheş. Mulţumim pen
tru prea interesantele expuneri asupra vi
perei şi vă rugăm să nu ne daţi uitării.

Anunţuri de căsătorie.
De la 28 Octomvre pănă la 2 Novembre.

1) Ilie Popovicî gr. or. agricultor Stupini cu 
Sabina Spátároiü gr. or. S. Petru. 2) Dominio Szabó 
ev. ref. calfă de pantofar cu Eva Costi gr. cat. 
Braşov. S) Constantin Chierariu gr. or. lucrător 
Floarea Sîrbu gr. or. Braşov. 4) lo m  Muluşel gr. 
or. calfă de lăcătuş cu Efrosina Todorenciu gr. 
or. Braşov. 5) George Bureţia gr. or. lucrător cu 
Maria Gal gr. or. Braşov.

In  atenţiunea celor pe cari îi tor- 
tureză reumatismul, şoldina, ţiuituri de 
urechi şi migrenăl Cel-ce sufere de o ast
fel de bólá, să întrbuinţeze crucea dupia 
electro-magnetică R. B. 86967, inventată, 
de d-1 Albert Müller, Budapesta V. stra
da Vadász 42 A. E. care servesce de ne
întrecut mijloc medical pentru bólele 
amintite. Sunt nenumărate epistolele de 
mulţumită, care tote dovedesc, ce rainuni 
e în stare se facă acéstá cruce. Aşa între 
altele epistola profesorului de musică din̂  
Pojon Ludovic Weiser adresată d-lui. 
Müller.

Cadoul preşedintelui Roosevelt
pentru împărătâsa clin Japonia. Fabrica de 
maşini de cusut a lui Singer după cum 
s’a telegrafat faru lui „Times“ din New- 
york, a construit cea mai fruraósá maşi
nă de cusut din câte au executat pănă 
acuma. Comandată a fost de Presidentul 
Rooseveltşi trimisă împărătesei din Japonia 
ca semn de mulţumire a bunei primiri a 
ficei lui, Miss Roosevelt. In conversaţia cu 
Miss Roosevelt, şî-a exprimat ímpérátésa 
dorinţa de a poseda o maşină de cusut 
şi îndată Miss Roosevelt a însciinţat pe 
tatăl ei despre dorinţa acésta. Tóté păr
ţile raaşinei sunt aurite. La un colţ ab 
raaşinei sunt ambleroele Americei şi Ja
poniei. Maşina va fi trimisă cu un expres 
special în Japonia. Distincţiunea cu care 
a fost onorată fabrica de maşini de cu
sut originale ale lui Singer, dovedesc© 
că se bucură de cea raai mare încredere«..

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop*.
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Vindecarea deplinft a bóle-
iOP secrete. Ső nu pregete nimeni în
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru oa cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streinâ- 
iate poţî afla puctual loouî, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, orî cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 

^acestei esaminărî poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
ceea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şi împiedeca ocupaţiunile. Décá cine-va 
cu póte yeni în personă, atunoî să-şî des
crie bóla ou deămSnuntnl şi după ce va 
i  esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medio

de spital (Budapesta V II  Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu fetnee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézá de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor cjil- 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de (pi© cu 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul seu propriu de vindeoara şi caşurile 
cele mai neglijate, bólele de beşică, de 
ţieve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele secsuale femeescî. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sera (Duminecă pănă la 12 óre la amiacjl).

Adresa D r. P a lócz, medic de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-út 30.

„ECONOMUL“ institut de credit şi economii societate pe acţiunî în Ciuşiii.

Convocare.
1. Se aduce ]a cunoscinţă publică, ca d-1 Dr. Aurel Isacu, în nu- 

mele seu şi al d-lui Gavril Pop şi consoţiî a presentat la direcţiunea 
„ECONOMULUI“ în 28 Septemvrie 1905 următorea cerere:

„Onorată Direcţiune! Subscrişii acţionari, cari dispunem de 1/10 
acţiunile institutului E conomul, neavend încredere în direcţiunea actuală, 
pentru detragerea mandatului membrilor direcţiunii actuale, am hotărît 
convocarea unei adunări generale extraordinare. Deşi după § 178 din le
gea comerciala nu suntem obligaţi, totuşi depunem 225 acţiî, dintre*carî 
152 Je acîudem aici, ér 73 bucăţi acţiuni şi anume: Gavril Pop 80, ioan 
Micheş 10, Maria Triff 2, Vasile Hopârtean 2, Dr. Liviu Pandrea 2, 
Paulina şi Aurora Meţianu 20, Andreiu Felderean 1, Valeriu Podobă 
5, Gavril Şaador 1, sunt depuse la casa institutului şi Ve rugăm sé le 
consideraţi ca depuse pentru adunarea generală ce voim a o convoca, 
adecă mai mult decât 1/10 parte din totalitatea acţiunilor şi ne rugam 
prin plenipotenţiatul nostru (doc. A  — 1.) advocatul Dr. Aurel Isacu: ca 
se binevoiţi a convoca adunarea generală extraordinară cu următorea 
ordine de $i: 1* Amovarea direcţiunii actuale, 2. Alegerea unei noue 
direcţiuni. Cu stimă: Dr. Aurel Isacu m. p. şi ca plenipotenţiatul lui 
Gravril Pop. canonic, Maria Vlassa, Ioan F. Negruţiu, profesor, Andrei 
Felderean, preot, VaJeriu Podobă, proprietar, Gravrila Şandor, proprietar, 
Tuliu Roşescu, protopop, Valéria Coşbuc n. Rus, Jaeob Rus, preot 
pentru Emilia Rus, Elena Onciu n. Raţiu, Andrei Todoran, proprietar 
de tipografie, Ioan Micheş, proprietar, Rosalia p. Baidi, pentru biserica 
gr. cat. din Cluşiu-Mănăştur Ioan Borza, curator prim., Dr. Liviu Pan
drea. cand. de adv., Paulina Meţian şi pentru Aurora Meţian, Alesan- 
■áru Borza, Dumitru Monastireao, Vaeile Hopârteanu şi Maria Triff 
n. Man.w

II. In acéstá cestiune direcţiuoea ^Economului“ a fost convocat 
adunarea generală extraordinară a institutului pe 18 Ianuarie n. 1906, 
care convocare direcţiunea în urma decisiuniî aduse în şedinţa cfe acjî, 
o declară revocată.

III. Tot deodată se aduce 3a cunoscinţă publică, că direcţiunea 
„Economului“ voind a sé conforma dorinţelor esprimate din mai multe 
părţi referitoare la termin, precum şi a visului cuprins în decisiunea Nr. 
11.185, 11.224, 11.233, 11.246 — 1905 polg. a On. tribunal reg. din Cluj 
4?a Aa »comercial, a decis ca în urma cererii d-lui Dr. Aurel Isac făcută 
in PWfraele seu şi a d iui Gavril Pop şi consoţii, publicate în vederea 
9J0is^'^° Pactu l I. (prim) de mai sus, se convocă adunarea

j rală extraordinară a institutului 3a terminul de 28 Noemvrie n. a. C. 
--J -Jy• urma acestei decisiunî prin acésta, cenform §§. 17 şi 18 
<r jtatute se convócá

adunarea generală extraordinară
a ■ o^^O^QM ULUI“ institut de credit şi economii, societate pe acţiuni 
în Cluşiu, pe 4ina de 28 Noemvrie n. 1905 8a 10 ói*e ss. m>
îq sala de şedinţă a institutului din Ciuşiii (Strada Wesselényi Miklós 
Nr. 26 etagiul I.) şi se pun la ordinea cailei următorele

Obiecte de per t r ac t a t

1. Decisiune ssupra cererii înaintate prin d-1 Dr. Aurel Isac şi soţii 
pentru amovarea direcţiunii.

2. Alegerea nouei direcţiuni.
In privinţa esercitării dreptului de vot Domnilor acţionari li-se 

atrage în particular atenţiunea la disposiţiile §§ lor 19 şi 20 din statute. 
Din şedinţa direcţiunii „Economului“, ţinută la 3 Noemvrie 1905.

Or. Elie Dăianu, m. p.
vice-preşedinte. 1-

Dr. Amos Frâncu, m. p.
-1.1938. director esecutiv.

» A V I S !
Subcrisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisencesci, că aiu deschis în Braşov (la 2 Porumbi) 
Strada Nâgră nr. 3 (3 Felső-Villa-utcza 3) '« *

0 fabrică de luminări de eerâ curată şi parafină
su b  f i r m a

I O A N  P E T E U .
Prima fabrică do luminări de cérá şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de fumînărî în 

tóté formatele,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
prompt şi cu preţur i  fórte convenab i l e- - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - -  16—90,1658.

FRAŢlI NOWOTNY,
fabricanţi de Saîam, Cărnăţărie şi afumăturl.

Avem onorea a face cunoscut On. public, că am des
chis In Strada Hirscher nr. 2 sub firma

F R A Ţ I I  N O W O T N Y
un magasin cu Salam» Cărnăţărie, Untură 

=-—• ■ si t o t - f e l i u l  de c a r n e  a fum ată .  =====
Cunoscinţele temeinice şi praxa îndelungată în branşa 

acesta, ne pune in plăcuta posiţie atât ce privesce calitatea, 
cât şi preţurile se corespundem tuturor cerinţelor.

Ne rugăm a ne onora cu o cercetare numerosă, precum 
şi cu comande, asigurând cei mai prompt şi solid serviciu.

Cu totă stima

(1927,3-12.) f r a ţ i i  I i T o - ^ x r o t 3 a . 3 7 - _

! Noroc enorm la Torok!
es ê llorocul, care fayorisezii colectura nostră 

l i 6111I I  CUUI principală. Am plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai mult d§* 21 milione cortine, între cari cete 
mai mari câştiguri, şi anume:

de  2 -o r i p rem iu l ce l m are  de  600,000 Cor.
Câştigul cel mai mare de 400,000 Cor.

4 a 100 ,000 , 3 â 90 ,000 , 2 â 80 ,000 , 3 â 70,000. 3 a 60,000, 
mai multe â 50,000, 40 000, 30,000, 2 5 0 0 0 ,  20,000, 15,000
şi afară de acestea multe aite câştiguri de lOţOOO? 5.000, 2.000 
1.000, şi 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a comanda la noi un los norocos. 

La următorea loterie de clasă a 17, se vor sorta erăşî din

110.000 l o s u r i  55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 14 milion e 459,000 C01\ i
Bestellen Sie die bei Ihrem Viel Geld verschönert das Leben! Vielleicht überrascht 

der Mann die Fnu oder die Frau den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mit einem 

H  i  i  « f t i  i  t  Hauptgewinn 1 Der Zufall spielt im Leben eine^rosseNamen stehende G üCKSMineri s „e %££ s ü ä1 1 M I M W U  M I M W I U M I M H I I I I I H  g e t r o f f e n  ^  w e , c h e 8  e j n e n  G e w j n n  e r h ä | t

Adám, Adél 12109 
Adolár, Ágnes 3223 
Adolf, Ágota 22037 
Ágoston, Amália 6uoi7 
Aladár, Anna 41777 
Albert, Aaatolia 74366 
il.réű, Apolionia 20292 
Mos. Araaka loiooi 
Áiaferus, Berla 50901 
András, Blanka 35266 
Antai, .oi'jala 2392 
Arno’d, Boriska 90372 
Arpáa, Beíü 3 ill?  
árílitír, Bella 105317 
A rai. Brigitta 13223 
Attila. Cecília 52333 
Balázs, Cornelia 74397 
Bálint, Dóra 24031 
Barnabás,- Dorottya 9001 
Bala, Cecília 38277 
Benedek; fufemia 108855 
Bernát, Emma 51377 
Dániel, Ernesztin 101911 
D ávií Éva 16864 
DónesEveiiü 92157

Dezső, Erzsébet 65878
Ede, Esz er 4043
Elek, Etel 41799
Elemér, Flóra 1072 73
Emil. Franciska 32443
Endre, Frida 92777
Ernő, Genovéva 52551
Ferenc, Gertrud 1211S 
Frigyes,Gabriella 93989
Ftilöp, Gizella 60037
Gábor, Hedvig 20399
Gáspár, Heléna 79747 
Gergely, Henriett 51631
Géza, Hermina 38997
Gusztáv, Hilda 2736
György, Ibolyka 55487
Gyula, Iduska 35375
Henrik, Ilona 34477
Hermann, Ilma 92792
Hugó, Ilka 46495
Ignác, Irén 12115
Illés, Irma, 45273
Imire, Izabella 109333
István, lanka 27174
Izidor, lohanna 53077

Iván, Jolán 2393
Jakab, Józsa 93822
János, Indith 35597
Jenő, Juliska 54895
József, Karolin I7;í39
Kálmán, Katiska 63775
Károly, Katalin 48741 
Kornél, Klára 
Kristóf, Klotild 
Lajos, Kornélia 109707
László, Krisztina 50919 
Leó. Kunigunda 
Lipoí, Laura 
Lőrinc, Lenke 
Manó, Leónia 
Mamis, Lídia 
Márton, Lina
Bátyás, Ludmilla 52977
Mihály, Lujza 24292
Miklós, Magdolna 65146
Miksa, Malvin 48562
Mór, Margit 12306 
Nándor, Mária 109689
Orbán, Mártba 36784
Oszkár, Matild 67197

6684*
7279

5)6022
1̂624

66022
0270

34484
95297

Ottó, Melánia 21451 
Ödön, Narczisz 55177 
Pál, Neszti 2737
Péter. Olga 51515 
Pista, Paula 101969 
Richard, Pelagie 34*55 
Róbert, Petronella 79787 
Rudolf, Piroska 12533 
Salamon, Regina 65*27 
Samu, Rózsika 17718 
Sándor, Rozália 38107 
Simon, Sári 107397 
Tamás, Sarolta 48564 
Tibor, Szeréna 74377 
Tihamér, Thaodoria 2727 
Tivadar, Teréz 34950 
Tóbiás, Terus 55477 
Vendel, Valéria 80M5 
Viktor, Veronika I0M11 
Vilmos, Viktória *8908 
Vince, Vilma 1*413 
Zoltán, Zsófia <5565 
Zsignraod, Zsuzsáin« 5463

Cel mai mare câştig* eyent. 1.000,000 Oor.
Special 1 premiu cu 6OO9OOO9 1 câştig â 400*000» 1 â, 200 i000 î 
2 & 100 ,000 , 1 & 9 0 ,000 , 2 ă 80 ,000 , i  *  70 ,000 , 2 â 60 ,000 , 
1 & 50 ,000 , 4 0 ,000 , 6 ă 30 ,000 , 3 a 25 ,000 , 8 a 20 ,000 , 8 

â 15 ,000 , 36 a 10 ,000 , şi încă mai multe altele.
Preţul original al iosurilor stabilit după plan, Clasa I. este

Vh los o r ig .  îl.—.75, séu cor. 1.50,

Va 3.
1/4 los orig. jfl. 1.50, séu cor 3.— ,

- , /l »  n w 6* , v 12. ,
şi se trimit cu rambursa séu pe lângă trimiterea sumei îaainte.
Liste oficióse se espedézá după tragere. —  Planuri oficióse gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocóse de sus sé se 
trimită pănă în

I V  23 Nov. a. c. “91

A. TÖRÖK &Co.
€ea mai mare întreprindere (le loterie de cl. în Ungaria.
Secţiile loteriei de clasă ale oolecturei nÓ9tre principale sunt:

Centrala: T lie re s ien rln ^  4®/a 
]. Filială: 'W a K zn e rr in g ’ 4/a.

2. F ilia lă :  ítluzeumring nr. If i/a
3. . £lssabethrin$ 5 4 /a .
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PUBLI CAŢI UNE
referitore la licitaţiunea zălogelor 

(pemnurilor) pentru dare.
Prin acesta se aduce la cunos* 

cinţă publică, că în 24 şi 25 Noemvrie 
a. c., totdeuna începând dela 9 6re

Nr. 16276-1905. a. merediane, se v o r  v i n d e  înain
tea „ S f a t u l u i “ orăşenesc din piaţa 
Francisc Iosif o b i e c t e l e  zălogite 
şi transferate pentru restanţele de 
aruncurî comunale şi comitatense, se 
vor vinde adecă în licitaţie publică 
mobile, baine, cară etc.

Obiectele se vor preda imediat

celui ce va face ofertul cel mai 
mare şi va plăti îndată suma oferită.

Obiectele zălogite şi preţuite 
sub 100 de cor, se vor vinde şi sub 
preţul de estimare.

Obiectele zălogite, al căror preţ 
trece peste o sută de cor6ne, se vor 
vinde în cjiua I a a licitaţiei numai

în acel cas, dacă pentru dânsele 
vor oferi cel puţin 3/4-părţi ale pr« 
ţului de estimare.

In 4iua a II*a a licitaţiei însă 
vor vinde şi sub preţul de estimán 

Brassó ,  în 5 Noemvrie 1905.

1—2.1939. Magistratul orăşenesc.

Nr. m. 15319— 905.

P u b l i c a ţ i u n e !
Representanţa orăşenâscă prin conclusul sëu luat la 25 Octomvrie 1905 a statorit lista viriliştilor pe anii 

1906 după cum urmézâ:

A )  2v£e :nQ .'b :rii © rd jjn .e irx _

D A R E

simplă 
Kor. I b.

duplă 
Kor. b.

D A R E

simplă jj dup fă 
Kor. b. Kor. | b.

1.
2.
8.
4.
5.
6 .
7.
8 . 

9.
10.
11.
12

18.
14.
15. 
16
17.
18.
19.
20. 
21. 
22. 
28.
24.
25.
26.
27.
28. 
29. 
80. 
81. 
82 
83.
3 4 .
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52. 
53
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60. 
61. 
62.
63.
64,
65
66

fabricant, Brassó 45 
71 
70
07 
15
08 
38 
94 
03

122445 
184

9612
8010
7210
3290
6052
2556
5010
4816
2384

19224
16021

90
42

98

3961 
3918 
934 
704 
672 
668 
638 

3153 
3111 
1485 
892 
ÍJ7 
320 
320 
314 

2556 
438 
173 

2290 
137 

2261 
123 
054 
052 

2098 
1022 
018 

2028 
2026 
987 
978 
948 
971 
965 
959 
947 
867 
929 
927 
906 

1733 
1725 
1715 
1775 
1656 
1653 
824

62
7 4
84
90
68
95
88
18
55
8 4
20

6580

5112

4768
4448

14

16

06
90

89
01
04
08
54 
60
55 
60 
42 
47
79 
50
80 
49 
30

8869
3409
3345
3337
3277

2971
2784
2749
2641
2640
2628

161804

31
20
45
12
73
83
59
75
21
14 
95 
28 
27 
93
15 
22 
72 
20 
13

68
80
36
90
76

68
40
22
78
02
08

apot. dipl.
M. camerei c. şi i.

medic.
M. camerei c. şi i.

medic.
M. camerei e. şi 1.

2347

2275

2246
2109
2105

2044
2036

956

20

20

94
58

98
60

90

advocat.

Dr. juris.

Czell Karol,
Dr. Wilh. Czell „
Friderich Czell „
Adolf Hesshaimer, comersant 
Inst. gen. Braşovean de pens.
Mih. Fleischer, fabricant de salam 
Iakob L. Adler, bancher 
Adolf Adler, bancher 
Dr. Aug. Fabricius, medic de ccb!
Emanuel Mayer, comersant 
Alecs. Drexler, fabr. de pretrol 
Comuna bis, ev, lut, A B. din 
oraş-inteM
Cassa de păstrare gen. br.
Dr. K. Flechtenmacher, medic 
Hans Schiel, fabricant 
Martin Kopony, fabr. de hârtie 
Karl Neustädter, cafegiu 
Iosif Matyas, comers de producte 
K. Kenyeres fabricant de licour 
Spitalul temeilor sărace ev.
Henrich Aronsohn, espediteör .
Verzar István, comersant "V.'
Emil Porr, fabricant 
"Wilh. Scherg, fabric, de postav 
Gustav Eitel, săpunar 
Karl Adam, advocat 
Heinrich Hiemesch, fabr. salam 
G. B. Pop, proprietar de case 
Dr. Bogdan Andor, pr. c. Szt -György 
„Albina“ Brassó
Ludvic Miess, pieiar 
Leopold Adler, privatier 
Iosif Mayer, avocat 
Cristian Kertsch, inginer pens.
Friedrich Bachmüller, papucar 
Josefine v. Trauschenfels, véd.
Korodi Mihály, propr. de case,
Gustav Schiel, predicator,
Legatul Jugaian,
Martin Tartler, propr. de casă,
Iacob R. Adler, hăinar,
Augustin Reich, fişcal orăş.,
Stefan v. Remenyik. propr. de c.
Petru Nemeş, notar public reg.
Friedrich Scherg jun., pelar,
Julius Römer, profesor,
Victor Roth, apotecar,
Julia Gmeiner, văduvă,
Dr. Friedrich Filipf». advocat,
Dr. Adolf Mandl, advocat,
Gottlieb Schlandt, pelar,
Fondul de studii roru cat.
Moritz Maleher, cafegiu,
Scharllote v. Schobeln, văduvă,
Fabrica de zahăr,
George Ieremias, pr<>pr. de mori 
Ernestine Adler, veduvă,
Otto v. Roll, agent.
Samuel Klein, comers dn lemne,
Traugott Copony, de  ̂uiat dietal,
Anton Kassik, eoo . de producte,
Frantz Stiehler, controlor pens.
Fundaţiunea F. Ri ««-ly,
Alfred Seevald, corner*, de prod. 
tldmund Kamner, comers. defer.
Gustav Bömehes v. Boor, ferar,

Eventuale recurge respective reclamaţiunile contra acestei liste 
timpul deia 10 Noemvrie pănă la inclusive 24 Noemvrie a. c.

Br as só ,  în 31 Octomvrie 1905.

1943
1931
1919
1895

1858
1855
1812

808
1594
796

1590
1587
1566
1544

164826

4i

49
30]
79
45
94

1616

1592

46
66
18
50

28
90
56

80

98

M. camerei c. şi i

advocat.
inginer.
M. camerei c. şi i
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econom.

67. I. Sabadeanu, com. papucăr., Brassó
68. los. Prentner, com. de producte, „
69. Nicolae Dima, fabric, de petrol, „
70. Rosa Grünfeld, văduvă, „
71. Wilh. Haluskay, căldărar, „
72. Anastasie I. Safrano, fabr. depetr.M
73. Georg Scherg, măcelar, „
74. Julius Teutsch, droguist, „
75 Georg Schmutzler, fabricant, „
76. Dr. Eugen Lasse!, predicator, „
77. Comuna bis. ev. A. B. bartolom. „
78. Fondul şc0lei pop. rom. cat. „
79. Frantz Witting, măcelar, „
80. Dr. Fiiedr. Jekelius, medic, „
81. Fundaţiunea Ed. Bohlert, „
82. Reun. industr. Braşoveană, „
83. Karl Fabricius, comersant, „
84. Otroban Radó, propr. de casă, „
85. Helouise Fabricius, veduvă, „
86. Friedr. Reimesch, învăţător, „
87. George Savu, comersant, „
88. Ilie Savu, comersant, „
89. Wilh. Paul, fabricant de cement, „
90- Anton Irk, econom, „
91. Simion Damian, advocat, „
92. Albert Schmidt erecţi, »
P3. Dr. Nie. Mănoiu, advocat, „
94 Dr. A. Mureşianu, propr. de tip. „
95. Sirnay Gerő, comersant, „
96 Frantz Hening, propr. de casă, „
97. Dr. G. Baiulescu, medic, „
98. Dr. Fr. Herfurt, decbant, Cristian
99. Heinrich Zintz, comersant, Brassó
00. Heinrich Scherg, măcelar, „

B) Membrii suplenţi.
1. Teochar Alexi, propr. de casa, Brassó
2. Wilh. Schmidts, advocatţ „
3. Alfred Tartler, comersant, „
4. Dr. Vajna Gábór, advocat, „
5. Franz Palmhert, comersant, „
6. Karl Harth, comersant, »
7. Virág József, birtaş, »»
8. Nie. G. Furnică, măcelar, „
9. Comuna bis. rom. cat., »

10. Ios. Leitinger, direct, de banca, „
11. Biserica St. Nicolae, v
12. Julius Müller, propr. de casă, „
13 Iosif Puşcariu, advocat, »
14. Harn Mor, direct, de ferăstrău, „
15. Schwartz András, propr. de casă, „
6. Dr. Julius Orendi, advocat, „

17. Dr. Fr. Schvartz, m. primar pens. „
18. Eduard Kugler, apotecar, „
19. Alfred Porr, com. de producte, „
20. Biserica gre?. naţională, „
21. Ioan Duşoiu, comersant, „
22. Zakarias János, advocat, „
23. los. Mebchendörfer, paroch, Sâmpetru 
24 Heinr. Zeidner sen., propr. de c. Brassó
25. Verzar Mórné, veduvă, „
26. Joh. Herter, fabr. marfă împlet. „
27. Heinr. Gust, dentist, „
28. Erecjii Johan Nagelschmidts, „
29. Eugen Lassel sen., prof. pens., „
30. Biserica din Deal ev., x
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în scris în

a viriliştilor se pot face la subscrisul magistrat verbal séu se pot present»

Magistratul orăşenesc.


